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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Σκοπός  της εργασίας  αυτής ε ίναι  να αναφερθούν  τα κυριότερα 

προβλήματα  της καλλι έργε ιας  της αμπέλου στο Κιάτο Κορινθ ίας  όσον 

αφορά στους  εντομολογ ικούς  εχθρούς  και  ασθένε ι ες  της αμπέλου οι 

οποίο ι  κάνουν  έντονα αισθητή την παρουσία  τους στις καλλι έργε ι ες  της 

περιοχής .

Τα κίνητρα που με οδήγησαν στην επιλογή αυτού του θέματος 

ε ίναι  η αγάπη και  το ενδ ιαφέρον  μου για την αμπελουργ ία που 

δημ ιουργ ήθ ηκε  από την διαρκή απασχόληση μου με αυτή.

Η εργασ ία  αυτή αποσκοπεί  στο να δ ιαφωτίσε ι  και να προβάλει  

όλους  αυτούς  τους  ε ντομολογ ικούς  εχθρούς  και  ασθένε ιες  που 

θεωρούντα ι  δυσκολότερο ι  στην καταπολέμηση τους και  που 

παρατηρ ού ντ α ι  περ ισσότερο  στην περιοχή.

Οι πα ραγωγο ί  προσπαθούν  να εξουδετερώσουν  έντομα και 

ασθένε ι ε ς  με την χρήση καταλλήλων  Γεωργικών Φαρμάκων και  τις 

συμβουλές  ε ξ ε ι δ ικευμένων  γεωπόνων της περιοχής  οι οποίοι  βοηθούν με 

τον καλύτερο  δυνατό  τρόπο στη αντ ιμετώπισή τους.

Τα τ ελευταία  χρόνια η καταπολέμηση τους σε σχέση με 

παλα ιότερα  έχε ι  πολύ καλά αποτελέσματα.

Παρόλα αυτά υπάρχουν  κάποιοι  εντομολογ ικοί  εχθροί  που 

εξακο λο υθ ούν  να δημιουργούν  προβλήματα και  αυτοί  θα αναλυθούν 

( ΧΑ ΡΑ Κ ΤΗ ΡΙΣ ΤΙ Κ Α -  ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ -  ΒΙΟΛΟΓΙΑ - ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

ΚΑΤΑ ΠΟΛ ΕΜ ΗΣ Η)  σε αυτήν την πτυχ ιακή εργασία.



ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Εκφράζω τις θερμές ευχαριστ ίες  μου στην Διεύθυνση της Ενώσεως 

Αγροτ ικών  Συνετα ιρ ισμών  Κιάτου και  όλους  τους Γεωπόνους  που μου 

μετέδωσαν  αρκετές  πληροφορί ες  και  γνώσεις  οι οποίες  φάνηκαν 

χρήσιμες  γ ια την πτυχ ιακή εργασία μου.

Την β ιβλ ιοθήκη  του Τ.Ε.Ι .  Καλαμάτας  που με βοήθησε να έχω 

πλούσ ιο  υλ ι κό  β ιβλιογραφίας .

Τον επ ιβλέπων  καθηγητή της πτυχ ιακής  μου εργασίας  επίκουρο 

καθηγητή  του ΤΕΙ Καλαμάτας ,  Δρα Γεώργιο Σταθά.



ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η άμπελος  καλλ ι εργε ί τα ι  στη χώρα μας από τα μέσα της 3'^ 

χ ι λ ι ε τηρ ίδας  π.χ.  και  αποτελεί  μια από τις πιο δυναμικές  καλλιέργειες  

της ελλην ικής  γεωργίας .

Η καλλ ι έργε ια  της αμπέλου στο Κιάτο Κορινθ ίας  καθώς και  σε 

άλλες  περ ιοχέ ς  της  Κορινθίας  αποτελεί  σπουδαία  αλλά και  βασική πηγή 

εσόδων για τους  αγρότες  της περιοχής.

Οι πα ραγωγο ί  ασχολούντα ι  κυρίως με την παραγωγή σουλτανίνας  

όπου ε ίναι  κατεξοχήν  σταφιδοποιήσιμη,  την παραγωγή επι τραπέζ ιων  και  

ο ι νοπο ιήσ ιμων  σταφυλιών.

Η ορθολογ ική -αποτελεσματ ική  αντ ιμετώπιση των διαφόρων 

εχθρών  και  ασθενε ιών  δεν είναι  μα απλή γεωργική πρακτική αποτελεί  

πρόβλημα  περ ίπλοκο  και  προϋποθέτε ι  την ικανότητα έγκαιρης  

αναγνώρ ισης  της πάθησης  και  την σωστή εφαρμογή των εν 

δ ε ικνυώμενων  μέτρων.

Απα ι τούντα ι  σύγχρονες  γνώσεις ,  επαγγελματ ισμός ,  τεχνική 

υποστήρ ιξη ,  αμφίδρομη  ροή επικο ι νωνίας  και  πληροφόρησης .

Η σύγχρονη γεωργία απαιτεί  να μη γ ί νοντα ι  καταπολεμήσε ις  

χωρί ς  λόγο και  αυτές  που γ ί νονται  να γ ί νοντα ι  και  να ε ίναι  απόλυτα 

αποτελεσματ ικέ ς .

Εξα ι τ ία ς  του ότι  οι  εχθρο ί -ασθένε ιε ς  της αμπέλου εκδηλώνονται  

σε δ ιαφορετ ικέ ς  χρον ικές  στιγμές καταπολεμούνται  σε δ ιαφορετ ικά  

στάδια,  ακόμα και  πριν  εκδηλωθούν  γ ί νοντα ι  προληπτ ικο ί  ψεκασμοί .

Για να γ ί νοντα ι  σωστές  ενέργε ιες  έχουν δημιουργηθε ί  επιπλέον,  

κάπο ια  φυλλάδ ια  τα οποία στέλνοντα ι  από την Διεύθυνση Γεωργίας  και  

καλούντα ι  γ εωργ ικέ ς  προε ιδοποιήσε ις .
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Σκοπός  τους  είναι  να προσδ ιορ ίσουν  με σεβαστή ακρίβεια  τις 

χρον ικές  στ ιγμές  καταπολέμησης  των εχθρών-ασθενε ιών  των φυτών και  

να υποδε ί ξουν  τον  τρόπο και  τα μέσα καταπολέμησης ,  ε ίναι  μια μορφή 

έγκαιρης  και  υπεύθυνης  πληροφόρησης  του αγροτικού κόσμου.

Για το λόγο αυτό,  θα πρέπε ι  να λαμβάνοντα ι  σοβαρά υπόψη οι 

οδηγίες  και  να υλοπο ιούνται  από τους  ε νδ ιαφερομένους  γεωργούς.  

(ΔΑΣΚΑΛΑΚΗΣ 2001).
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ΑΜΠΕΛΙ
Βλαπτικά στάδια

1.ΦΟΜΟΨΗ

Διαπιστώσεις

Οδηγίες:

Φυτοπρ/κά
προϊόντα:

Πεδινές περιοχές: Σουλτανίνα—>Β-0 
Αγιωργήτικο—

Ορεινές περιοχές: Μοσχοφίλερο-»Α
Μαύρο Νεμέας—>Α-Β 
Κορινθιακή—κΒ

II καταπολέμηση του μύκητα είναι προληπτικό και Βασίζεται 
στην προστασία του ευαίσθητου βλαοτικοό σταδίου Ρ .
Για τον καλύτερο έλεγχο της ασθένειας και την ελάχιστο ποίηση 
των μολύνσεων, συνιστώνται δύο διαδοχικές ανοιξιάτικες 
επεμβάσεις. Η πρώτη όταν το 30 - 40% των ματιών βρίσκεται 
στο στάδιο Ο. II δεύτερη μετά από μια εβδομάδα (ανάλογα με 
πς καιρικές συνθήκες), όταν δηλαδή τα υπόλοιπα μάτια φτάσουν 
στο ίδιο στάδιο.
Κάπταν-' Καρμπκντα.ζίμ, Μανέμπ +ανμοξανίλ, Μο,νκοζέμπ, Μετψάμ, 
Ντιθ&ανάν, Φολπντ, Φυλπέτ- οςυχλωμιούχος χαλκός, Ψνσ&ώλ- 
μανκοζεμπ.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑΣ ΤΗΣ

ΑΜΠΕΛΟΥ".

I. ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΑΜΠΕΛΟΥ.

Ι.Τα μέρη της  Αμπέλου.

Στο φυτό της αμπέλου δ ιακρί νουμε  σταθερά το υπόγειο  και το 

υπέργε ιο  μέρος.  Το υπόγειο  είναι  οι ρίζες που ε ίναι  χωμένες  στη γη. Το 

υπέργειο  μέρος  ε ίναι  ο κορμός,  οι βραχίονες  (τα μπράτσα) ,  και  οι 

κληματ ίδε ς  (βέργες)  με τα φύλλα,  τις έλικες  και  τα σταφύλια.

2 .Η ρίζα της Αμπέλου.

Διακρ ίνουμε  την κύρια ρίζα που ε ίναι  προς τα κάτω σε συνέχεια 

με τον  κορμό και  τις  χονδρές  δ ιακλαδώσεις  της,  τις δευτερεύουσες  ρίζες 

δηλαδή τα ρ ιζ ικά  μπράτσα.  Α π ’ τις δευτερεύουσες  χονδρές  ρίζες 

βγα ίνουν  άλλες  λεπτότερες  ρίζες (τρίχες,  τρ ιχ ίδ ια) .  Αυτές  οι πολύ 

ψιλές  ρ ίζες  ε ίνα ι  μο ιρασμένες  σε όλο το χώρο του αμπελιού  και  έχουν 

την μεγαλύτερη  σημασία  στη διατροφή του.

Εικόνα 1.1 Κύρια ρίζα του αμπελιού με τις δ ευτερεύουσες  και 

τα τριχίδια.
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3 . 0  κορμός.

Ονομάζετα ι  το μέρος που βγαίνει  έξω α π ’ την γη σαν προέκταση 

της κύρ ιας  ρ ίζας  και  που σχηματ ίστηκε  α π ’ τον πρώτο βλαστό.  Μαζί  με 

τους  βραχίονε ς  στηρίζε ι  τις βέργες,  δηλαδή τις κληματ ίδες  που τις 

δ ι αμορφώνου με  στα καρποφόρα όργανα του αμπελιού που είναι  τα 

κεφάλια  και  οι  αμολητές .

Εικόνα 1.2 Τομή ξύλου αμπελιού 2 χρονών.  Στη μέση δ ιακρί νεται  το 

κάμβιο (ανάμεσα στη φλούδα και  στο ξύλο).

4 . Οι κληματ ίδες  (η βέργες) .

Είναι  τα ετήσια όργανα βλάστησης του αμπελιού.  Ανάλογα με την 

πο ικ ιλ ία  και  με το σχήμα,  με το κλάδεμα,  σχηματ ί ζουμε  α π ’ αυτές τα 

δ ιάφορα κ αρπ οφό ρα  όργανα του αμπελιού.

"Κεφάλια λέμε όταν κλαδεύουμε  στα 1-3 μάτια και  αμολητές  αν 

κλαδεύουμε  στα 6-10 μάτια".
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Εικόνα 1.3 Τα μέρη της κληματίδας .  β )Κληματ ίδα  σε κατά μήκος τομή 

(σχ ίσ ιμο) .  Στο μέρος των κόμπων (σκούρα σημεία)  γ ί νε τα ι  το 

θησαύρισμα των θρεπτ ικών ουσιών.

5. Τ α μ ά τ ι α .

Τα μάτια βρ ίσκονται  στους κόμπους  της κληματ ίδας  και σε 

αντ ίθετη σχέση μεταξύ τους εναλλάξ.  Δεν είναι  απλά άλλα σύνθετα 

δηλαδή πολλά  μαζί  2 ή 3 και  παραπάνω και  μερικές  φορές  7 και  8 μαζί  

ανάλογα  με την  ποικιλ ία .  (ΚΟΥΣΟΥΛΑΣ,  2002).

Εικόνα 1.4 Τομή σε μάτι.  Διακρί νοντα ι  το κύριο μάτι,  οι  λανθάνοντες

και  γύρω οι χ ιτώνες" προστασίας .
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Εικόνα 1.5 ΑΒΟϋ  Μάτια στεφάνης,  Ε Κουφός  η τσίμπλα.

6. Τα φύλλα.

Είναι  τα κατεξοχήν  πράσινα  όργανα του φυτού της αμπέλου,  

που κυρ ίως  δ ιαθέτουν  χλωροφύλλη και  φωτοσυνθέτουν  με 

λε ι τουργ ία  που την λέμε φωτοσύνθεση τις τροφές  της αμπέλου,  

αυτό ε ίναι  πολύτ ιμα ,  όπως σε κάθε φυτό.  •

----ν<·*Χβς·

'^ λ π ο τ  -εα> μ,ίξ-χσυ·

• οικσί

----

Εικόνα 1.6 Τα μέρη του φύλλου.

αυτά

την

Γ ι ’
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Εικόνα 1.7 Δείγμα Φύλλου.

7. Η κορυφή του βλαστού.

Είναι  η άκρη της πράσινης  κληματ ίδας  σε μήκος 8-10 πόντους  με 

τα μικρά φύλλα της κορυφής  και  τους  έλικες.  Είναι  το μέρος που 

γ ί νε τα ι  η επ ιμήκυνση  του κυρίως τους καλοκαιρ ινούς  μήνες πράγμα που 

εξαρτάτα ι  α π ’ τη γον ιμότητα  του εδάφους και  την υγρασία.

Εικόνα 1.8 Βλαστός  με φύλλα και  μικρά σταφύλια.  Στις μασχάλες  των

φύλλων τα μάτια.
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8 .Η έλικες.

Είναι  μεταμορφωμένα  άνθη (Βότρυς)  του αμπελιού και 

χρησ ιμεύουν  για την περιέλιξη και  το στήριγμά του σε σταθερά φυσικά 

(άλλα δέντρα  ή τεχνητά,  πάσσαλοι  με σύρμα).  Οι έλικες  μας βοηθάνε 

ακόμα να δ ι αγνώσουμε  ορισμένες  τροφοπενίες .

9 . Τα άνθη.

Απαντούν  πολλά μαζί  σε ταξ ιανθί ες ,  που τις λέμε Βότρυς.  

Ύστερα  α π ’ την γον ιμοποίηση  και  με το σχηματισμό ραγών γ ίνεται  το 

σταφύλι .  Στην πρώτη φάση του σχηματ ισμού τους  τα άνθη τα λέμε 

μούρα ή τσαμπιά.

Εικόνα 1.9 Το μικρό (ατομικό)άνθος  του αμπελιού:

1 =όχι  ακόμα ανοιχτό ,  2=την ώρα που θα πέσει  το καπέλο,  3=λίγο πριν 

τη γον ιμοπο ίηση ,  4=η ώρα της γον ιμοποίησης ,  5=τομή ωοθήκης  μετά τη
γο ν ιμ οπο ίησ η .

10. Ο καρπός.

Καρπός  του σταφυλιού  είναι  οι  ρώγες,  όλες μαζί  οι  ρώγες 

αποτελούν  το σταφύλι .

11. Τα γ ίγαρτα.

Είναι  τα γόν ιμα  μέρη του φυτού πράμα που δεν έχει  σημασία γιατί  

το αμπέλ ι  πολ λαπ λασ ιάζε τα ι  στην πράξη με αμερικαν ικά  μοσχεύματα 

αφού ρ ι ζοβολ ίσουν  μπολιάζουμε  από την ποικ ιλ ία  που θέλουμε.
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II. ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΑΜΠΕΛΟΥ.  

ΕΠΑΝΑΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΕΣ ΚΑΘΕ ΧΡΟΝΟ ΠΕΡΙΟΔΟΙ ΤΗΣ ΖΩΗΣ

ΤΟΥ ΑΜΠΕΛΙΟΥ.

1.  Χε ιμερινός  ύπνος .

Όταν  η θερμοκρασία  με το φθι νόπωρο ή τις αρχές  του χειμώνα 

πέσε ι  π ερ ίπου  κάτω από τους 10 βαθμούς,  η άμπελος  ρίχνει  τα φύλλα 

του,  σταματά η κυκλοφορία  των χυμών του,  και  πέφτε ι  σ ’ αυτό που λέμε 

χ ε ιμερ ι νό  ύπνο.

2 .  Η έναρξη βλάστησης  (φούσκωμα) .

Όταν  οι θ ερμοκρασί ες  αρχί ζουν  να σταθεροποιούνται  

ανεβα ίνοντας  τους  15°Ό την άνοιξη αρχίζε ι  η αντίθετη ακριβώς 

δ ιαδ ικασία  που έγινε  το φθινόπωρο.

3 .  Η βλάστηση μέχρι  την άνθηση.

Με την αύξηση της θερμοκρασίας  πάνω από τους 20°Ό κάθε μέρα 

και  εφόσον  ο εφοδιασμός  των φυτών σε τροφές  και  νερό είναι  

κανον ικός ,  η βλάστηση της αμπέλου μέσα στους 2 μήνες που 

χρε ιάζ οντ α ι  πάνω κάτω α π ’ το πέταγμα των ματιών μέχρι  την άνθηση 

φτάνε ι  σε μήκος  περ ίπου  0 ,80 -1 ,50 γπ σε μερικές  ζωηρές  ποικιλ ίες  τα 

2 γπ. (ΚΟΥΣΟΥΛΑΣ 2002).

4 . Ανθηση (δέσιμο σταφυλιού) .

Το αμπέλ ι  δεν παρεν ιαυτοφορε ί  δηλαδή δεν καρπ ίζ ε ι  χρόνο παρά 

χρόνο όπως μπορε ί  να γ ί νεται  π.χ. με τις ελιές.
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Η καταβολή  του καρπού δηλαδή η γέννα των σταφυλιών 

ε το ιμάζετα ι  α π ’ το προηγούμενο καλοκαίρ ι  ( Ιούλιο μήνα περίπου).  

Τότε  καθώς  οι  βέργες  ψήνονται  (ωριμάζουν)  και  τα μάτια τους 

χοντρα ί νουν  στις  μασχάλες  των φύλλων μαζί  γ ί νεται  και  το γκρι  στρώμα 

τους  όπως το λέμε απλά δηλαδή η ετο ιμασία  με τα καινούρια σταφύλια.

Αυτή η πρώτη καταβολή όπως λέγεται  γ ί νετα ι  με την μορφή του 

ολόκληρου  καρποφόρου  βλαστού που βρίσκεται  κρυμμένος  σε 

μ ικρογραφία  και  φυλαγμένος  ανάλογα μέσα στο κάθε σχηματιζόμενο 

μάτι  α π ’ το οποίο  ξ ετ ι νάζε ται  σπρώχνοντας  με το σταφύλι  σαν ελατήριο 

που τ εν τώνε ι  σ ι γά -σ ι γά  την ερχόμενη άνοιξη.

5 .Ανάπτυξη ραγών.

Μέσα στο καλοκαίρ ι  στον ήλιο και  σε θερμοκρασί ες  που είναι  

μεταξύ 25°€  και  35°Γ περίπου συντελε ί τα ι  μέρα με την ημέρα η 

κανον ική  ανάπτυξη  των ραγών.

6 .  Το γυάλ ισμα .

Το γυάλ ισμα  των σταφυλιών ε ίμαι  η πιο χαρακτηριστ ική  και  πιο 

ε ν τυπωσιακή φάση της ζωή της αμπέλου.  Διαρκε ί  20-30 ημέρες  και 

οδηγε ί  πρ οοδ ευ τ ικ ά  και  σταθερά το σταφύλι  στην ωρίμανσή του.

7 .  Το ώριμο σταφύλ ι .

Σε αυτό το στάδιο  όλοι  οι  οργανοληπτ ικοί  χαρακτήρες ,  βιταμίνες,  

ν ερό ,  σάκχαρα,  ε ίνα ι  στις σωστές  αναλογίες  για περαι τέρω χρήση του.
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ο

I. ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗΝ ΑΜΠΕΛΟ.

Ι.Το κλίμα.

Η άμπελος  είναι  φυτό της εύκρατης  ζώνης.  Οι εδαφοκλιματ ικές  

συνθήκες  περ ιοχής  Κιάτου:  Η άμπελος  καλλ ι εργε ί τα ι  στη περιοχή του 

Κιάτου  με ε ξα ιρετ ική  επιτυχία  λόγω της άριστης  προσαρμογής  της.  Το 

κλίμα της περ ιοχής  χαρακτηρί ζε τα ι  ως ξηροθερμικό.  Οι βροχές κατά 

τους  χ ε ιμερ ι νούς  μήνες ε ίναι  συχνές  και  ευνοούν  την δημιουργία 

αποθεμάτων  που θα βοηθήσουν το φυτό τους  ξηρούς καλοκαιρινούς  

μήνες.

2. Το έδαφος.

Η άμπελος  αναπτύσσετα ι  σε μεγάλη ποικιλ ία  εδαφών όμως για να 

έχουμε  καλά ο ικονομ ικά οφέλη το έδαφος πρέπει  να έχει  ορισμένα 

χαρακτηριστ ικά .

Γεν ικά  τα εδάφη της περιοχής  χαρακτηρί ζοντα ι  ως ασβεστώδη τα 

οποία  θε ρμα ίνοντα ι  εύκολα ευνοούν  την βλάστηση και  την ωρίμανση 

και  βελτ ιώνουν  την ποιότητα των προ ϊόντων  αμπέλου.  Ε ίναι  εδάφη 

πλούσ ια  σε οργανική  ουσία και  η άρδευση τους ε ίναι  περιορισμένη.  Η 

άμπελος  ευδοκ ιμε ί  σε εδάφη καλά αποστραγγ ισμένα  αμμώδη και 

πλούσια .  Επ ίσης  αρέσκεται  στα μέσης σύστασης εδάφη.

3 . Η έκθεση.

Οι καλύ τερ ο ι  αμπελώνες  γ ί νοντα ι  στις πλαγιές  των λόφων.  Εκεί  

δ ί νουν  καρπούς  με περ ισσότερα  σάκχαρα αλλά ε ίναι  μικρότερης 

πα ραγ ω γ ι κό τητ ας  από τα πεδινά ( ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ,  ΑΝΤ.) .
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4 .Το φως.

Το φως επιδρά στον σχηματισμό των υδατανθράκων  στα φύλλα 

και  ε ίναι  ο κύρ ιος  παράγοντας  ο οποίος  επηρεάζε ι  την χημική σύνθεση 

του σταφυλιού .

Οι ανάγκες  της καλλιέργε ιας  σε ηλ ιοφάνε ια καλύπτοντα ι  στην 

περιοχή του Κιάτου  καθώς επίσης και  η απαιτούμενη θερμοκρασία  για 

την επ ιβίωση της  καλλιέργειας .  Η ελάχιστη είναι  3°0 με 4°0 η μέγιστη,  

36°0  με 37°0  και  η σχετική υγρασία κυμα ίνε τα ι  από το 60 έως 90%.

5. Οι βροχές.

Το ευρωπαϊκό  αμπέλι  αντέχε ι  στην ξηρασία και  μπορεί  να 

βλαστ ίσε ι  σε περ ιφέρε ι ες  όπου το ετήσιο ύψος βροχής δεν υπερβαίνε ι  

τα 200 χ ιλ ιοστά.

6 .  Οι άνεμοι .

Οι ασθενε ί ς  άνεμοι  ε ίναι  ωφέλιμο ι  κατά την ανθοφορία 

υποβοη θο ύν  την επικονίαση και  την γον ιμοποίηση.

7. Το νερό-  Το πότισμα.

Είναι  βασικός  συντελεστής  ανάπτυξης.  Κάθε ποικ ιλ ία  που 

καλλ ι εργούμε  παρουσιάζε ι  απογενετ ικούς  λόγους ,  μικρότερη ή 

μεγαλύτερη  αντοχε ί  στην ξηρασία και  γ ι ’ αυτό έχει  δ ιαφορετ ικές  

απα ιτήσε ι ς  σε νερό.  Το πότ ισμα καθορί ζε ται  και  από το προορισμό του 
σταφυλιού .

Πρέπε ι  να ποτ ί ζουμε  πάντοτε  ένα αμπέλι  που δ ιψάει  σε όποιο 

στάδιο  κι αν βρίσκεται .  Το νερό πρέπε ι  να ε ίναι  καλής αγωγιμότητας  

2250 ηιϊ(;Γθΐη1ιο8.
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Η αρδευτ ική  δόση (το ποσό νερό βάζουμε σε κάθε πότισμα)  

εξαρτάται  από την φύση του εδάφους.  Στα ελαφριά η δόση είναι  10 

κυβικά  στο στρέμμα  και  στα βαριά 30 κυβικά.  Το πότ ισμα πρέπε ι  να 

ε ίναι  μετρημένο.

8. Η λίπανση.

Γ ενικά

Για μια σωστή λίπανση πρέπει  να ξέρουμε:

-το ε ίδος  του εδάφους του αμπελιού για να βελτ ιώσουμε  με την 

λ ίπανση τα ελαττώματα  που μπορεί  να έχει.

-την ποσότητα  της παραγωγής  του αμπελιού.

-να έ χουμε  ανάλυση εδάφους.

Η μεθολογ ία  λίπανσης  στηρί ζεται  κυρίως στην αντ ιστοιχ ία  που 

υπάρχε ι  στην ε ικόνα  που παρουσιάζε ι  το αμπέλι  και  στην θρεπτική 

κατάσταση του.  Εάν το αμπέλι  δεν τρέφεται  κανονικά εκδηλώνει  

χ αρα κτη ρ ισ τ ικ ά  συμπτώματα  (μεταχρωματ ισμούς  φύλλων κυρίως που 

μπορούν  στις  περ ισσότερες  περ ιπτώσε ι ς  να δώσουν ακριβείς  

πληρ οφο ρ ί ε ς  γ ια την θρεπτική κατάσταση του αμπελιού και  να 

οδηγήσουν  στην σωστή λίπανση (ΔΑΣΚΑΛΑΚΗΣ 2001).
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  Τ Ρ Ι Τ Ο

I. ΤΑ ΚΛΑΔΕΜΑΤΑ ΤΗΣ ΑΜΠΕΛΟΥ.

Το κλάδεμα  είναι  μεταξύ των σπουδαιότερων  καλλι εργητ ικών 

εργασιών  της αμπέλου.  Με το κλάδεμα δίνεται  η επιθυμητή σταθερή 

μορφή της εκμετάλλευσης  του φυτού.

Συν ιστάτα ι  στην μερική η ολοκληρωτική αφαίρεση μερικών 

οργάνων  του φυτού όπως:  κληματόβεργων ,  βλαστών,  οφθαλμών κ.α. Το 

κλάδεμα  αποσκοπε ί  στην εξασφάλιση συνθηκών ισορροπίας  μεταξύ 

βλάστησης  και  καρποφορίας  της αμπέλου με στόχο την αύξηση της 

παραγωγής  και  την απόκτηση καλύτερης  ποιότητας  σταφυλιών.

Στην άμπελο δ ιακρ ί νουμε  το χλωρό και  το ξηρό κλάδεμα.

1. Το χλωρό κλάδεμα.

Εφα ρμό ζετα ι  κατά την περίοδο της βλάστησης.  Χρησιμοποιούνται  

ε ιδ ικές  τ εχν ικέ ς ,  Βλαστολόγημα,  Κορυφολόγημα που αποβλέπουν  στην 

βελτ ίωση της πο ιότητας  των παραγόμενων  σταφυλιών.

Το βλαστολόγημα  αφορά κυρίως την αφαίρεση των άγονων 

βλαστών.  Οι άγονο ι  αυτοί  βλαστοί  αναπτύσσοντα ι  από τις τσίμπλες  ή 

αποθέσε ι ς  ματ ιών  που δεν είναι  επιθυμητές .  Με την γρήγορη αφαίρεση 

των ν εαρών  άγονων βλαστών και  αχρήστων για το προσεχές  κλάδεμα,  

απ αλλάσ σετα ι  το πρεμνό από τους βλαστούς  που θα ζούσαν σε βάρος 

της παραγωγής .

Γ ίν ε τα ι  όταν οι βλαστοί  έχουν 5-6 φύλλα (Μάιο)  και  αρχίζουν να 

ξ εχωρ ί ζουν  τα σταφύλια  μετά τον σχηματ ισμό των ταξ ιανθ ιών  και  πριν 

την άνθηση.

Το κορφολόγημα  έχει  σχέση με την αφαίρεση της τρυφερής  

κορυφής  της κληματ ίδας .
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Εφαρ μόζετα ι  σε 2 βλαστικά στάδια:

α)Κυρ ίως  κατά την περίοδο άνθησης μέσα - τ έλη  Μαΐου 

προκε ιμένου  να περ ιορ ιστε ί  η ανθόρροια  και

β)Κατά το γυάλισμα,  έναρξη η ωρίμανση των ραγών.  Η αφαίρεση 

της κορυφής  των και  να περ ιορ ιστε ί  η ανισοραγία  και  η πτώση των

ραγών.

2 . Το ξηρό κλάδεμα.

Το ξηρό κλάδεμα γ ί νεται  το χε ιμώνα Ιανουάρ ιο -Φεβρουάριο  μετά 

το σταμάτημα  της  βλάστησης  και  όταν πραγματοπο ιηθε ί  η φυσιολογική 

φ υ λ λ ό π τ ω σ η .
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Έντομα αμπέλου
Ορθόπτερα

D e c t ic u s  a lb i frons

E p h ip p ig er ia  ephipp iger

Ισόπτερα (τερρίτε<;)

K a lo te rm es  f la v i c o l l i s  

R e t ic n l i t e rm e s  luc i fugus

O αόπτερα

H y s tero p íeru m  gry l lo id es  

Empoasca  decedens  

Empoasca  f la v e s c e n s  

Empoasca  v it is  

E ry th ro n eu ra  ebúrnea  

Jacob iasca  libyca  

S ca p h o id eu s  t itanus  

Zygina rhamni  

Parabem is ia  myricae

A (ρίδες

Viteus  v i t i fo l iae

Κοκκοειδιί

A s p id io tu s  neri i

Q uadrasp id io tus  p e rn ic io su s  

P seudau lacasp is  pen tágona  

Targionia  v it is  

G e ro p la s te s  rusci
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Coccus  hesper idum 

Eulecan ium corni  

Eu l ecan ium pers icae 

Pu lv ina r i a  vit is

P lanococcus  citri  

P lanococcus  ficus

Q p q g v Ó T i T E p a  ( B p í t i s c )

Drepano th r i p s  reuteri  

F r ank l i n i e l l a  cest rum 

F rank l in i e l l a  occidenta l i s  

Thr ips  tabaci

K o k c o n r s p «

Amph ima l lu s  sol s t i t ia l i s  

Anóma la  ausonia  

Anómala  dubia  

Anóma la  juni i  

Anómala  oblonga 

Anóma la  vi t is  

Anoxia  mer idiona l i s  

Anoxia  or ienta l i s  

Anoxia  v i l losa  

Lethrus  apterus  

Oxythyrea  funes ta  

Po lyphy l la  ful lo 

Apate  monachus  

Sch i s toce ros  bimacula tus  

S inoxylon  per forans  

S inoxylon  sexdenta tum 

Opat rum sabulosum
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Vesperus  spp. ,

Bromius  (Adoxus)  obscurus 

Hal t i ca  lythri  ssp. 

Pachybrachys  l imbatus 

Byc t i scus  betulae 

Cneo r rh inus  plagiatum 

Ot io r rhynchus  b i sphaer icus  

Ot io r rhynchus  excel lens  

Ot io r rhynchus  graecus  

Ot io r rhynchus  lavandus 

O t io r rhynchus  longi ros t r i s  

Ot io r rhynchus  lugens 

O t io r rhynchus  ova l ipennis  

Ot io r rhynchus  rugosos t r i a tus  

Ot io r rhynchus  schlaf l ini  

Ot io r rhynchus  sci tus 

Ot io r rhynchus  subf i l lum 

Ot io r rhynchus  sulcatus  

Pe r i t e l us  sphaeroides  

AiTtTspq

Conta r i n i a  vi t icola  

J ane t i e l l a  oenophi la  

Drosoph i la  melanogas te r

A£ni6onT£pq

Holocas i s t a  r ivi l lei  

Pa rop t a  paradoxus  

There s imina  ampelophaga  

Lobes i a  bot rana

Spa rgano th i s  p i l l e r i ana
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Eupoec i l i a  ambiguel la

Cryp tob l abes  gnidie l la  

De i l eph i la  e lpenor  

De i leph i la  l ivornica  

The re t r a  alecto 

Hyphant r i a  cunea 

Euxoa  crassa  

Noc tua  prónuba

Scot ia  segetum

Y psvÓTTTcpa 

Etpií Ks q

Vespa  or ienta l i s  

Vespul a  germánica
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ

I. ΟΙ ΚΥΡΙΟΤΕΡΟΙ  ΕΧΘΡΟΙ ΤΗΣ ΑΜΠΕΛΟΥ ΣΤΟ ΝΟΜΟ

ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ.

1.ΕΥ ΑΕΜΙΑΑ.

L o b e s ia  b o traua  

( Ε ε ρ ΐ ά ο ρ ί ε τ π  : Τ ο Γ ί Γ ί ε ί ά 8 β )

Χαρακτηριστ ικά

Ενήλικο:  μήκος 7-1θΓπιη, άνοιγμα πτερύγων 14-2mm, χρώμα 

καστανοπράσ ινο ,  κ ι τρ ινοπράσινο .

Πρ ονύμφη: μήκος 10-12ηιιη χρώμα καστανοπράσινο .

Εικόνα 4.1 Πεταλούδα Ευδεμίδας .
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Περιγραφή

Είναι  μια μικρή πολύχρωμη πεταλούδα,  δραστηρ ιοπο ι ε ί ται  το 

ηλιοβασίλεμα.  Η δραστηριότητά της  εξαρτάται  από τις καιρικές  

συνθήκες .  Ο β ιολογ ικός  κύκλος ολοκληρώνεται  σε τέσσερα  στάδια 

(αυγό,  σκουλήκι ,  χρυσάλιδα,  πε ταλούδα  και  η δ ιάρκε ια  του καθορίζεται  

από την θερμοκρασ ία  κάθε τόπου.  Συνήθως 40-45 ημέρες.  Γενικά 50- 

80 αυγά πάνω στα σταφύλια οι ζημιές  γ ί νονται  από τα σκουλήκια.  Έχε ι  

3-4 γεν ιές  το χρόνο.

Αποτελε ί  σήμερα  στην περιοχή το σοβαρότερο ίσως εντομολογικό 

εχθρό της αμπέλου.  Καταστρέφε ι  τα άνθη καθώς και  τις άγουρες η 

ώριμες  ράγες  και  προκαλεί  σοβαρή και  ποιοτική υποβάθμιση των 

βοτρύων  λόγω των αποχωρημάτων  και  ιστών της προνύμφης .

Δημ ιουργε ί  τις προϋποθέσε ις  για της ε γκαταστάσε ι ς  στις 

τραυματ ισμένε ς  ράγες  άλλων παθογόνων  και  στη συνέχε ια  ανάπτυξη 

δ ιαφόρων  άλλων ασθενε ιών  (βοτρύτη,  μακρόφωμα,  όξινη σήψη).

Εικόνα 4.2 Σκουλήκ ι  Ευδεμίδας. Εικόνα 4.3 Από τις  πληγές  που 

δημιουργούν  στις ρώγες τα 

σκουλήκια  της Ευδεμίδας  

μπαίνουν μύκητες  που σαπίζουν 

το σταφύλι .
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Συμπτώματα

Οι πρ ονύμφες  της 1ης γενιάς  ε ισέρχονται  στα κλε ιστά  άνθη της 

ταξ ιανθ ίας  και  τρώνε  τους στήμονες  και  τον ύπερο.  Τα προσβλημένα 

άνθη συνδέοντα ι  μεταξύ τους με μετάξινα νήματα.  Η οπή ε ισόδου του 

εντόμου συνήθως  βρίσκεται  στο σημείο επαφής της ράγας με 

παρακείμενη  ράγα,  φύλλο ή βλαστό.

Τέλος ,  οι  προνύμφες  της 3ης γεν ιάς  προσβάλλουν  και  ζημιώνουν 

τις ράγες  που βρ ίσκονται  στο στάδιο της ωρίμανσης  ή έχουν ήδη 

ωριμάσει .

Εικόνα 4.4 Αυγό στον  κάλυκα κλειστού Εικόνα 4.5 Διάβρωση ανθοταξίας 

άνθους  αμπέλου.  από προνύμφη.

Εικόνα 4.6 Προνύμφη μέσα σε προσβεβλημένη  ράγα.
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Βιολογία

Διαχε ιμάζε ι  με την μορφή νύμφης  συνήθως κάτω από τους  ξερούς 

φλοιούς  των πρέμνων.

Οι πρώτες  πτήσει ς  αρχίζουν συνήθως στα μέσα Απριλίου όταν οι 

ταξ ιανθ ί ες  της αμπέλου βρίσκονται  στο στάδιο του μούρου.  Γεννά 40-60 

περ ίπου  αυγά πάνω στα κλε ιστά άνθη.

Οι προνύμφες  της 1ης γενιάς ζημιώνουν  τις προσβλημένες  

ανθοταξ ί ε ς  και  νυμφώνοντα ι  μέσα σε βομβύκιο κάτω από ξερούς 

φλοιούς  του πρέμνου  ή σε άλλα καταφύγ ια  ή και  στην προσβλημένη 

ανθοταξ ία.  Τα ενήλικα  γεννούν  πάνω στις μικρές άγουρες  ράγες ή στους 

ποδίσκους .

Οι προνύμφες  της 2ης γενιάς εμφανί ζοντα ι  τέλη Ιουνίου με αρχές 

Ι ουλ ίου  και  προσβάλουν  τα άγουρα σταφύλια.  Νυμφώνονται  μέσα σε 

ράγες  η κάτω από ξερούς  φλοιούς  ή σε άλλα φυσικά καταφύγια.  Τα 

ενήλικα  της 2 ης γεν ιάς  γεννούν  πάνω στους βότρεις.

Οι προνύμφες  της 3ης γενιάς εμφανί ζονται  τον Αύγουστο και  

προκαλούν  τις πιο σοβαρές  ζημιές  στις ράγες  που βρ ίσκονται  στο 

στάδιο  της ωρ ίμανσης  τους.  Όταν συμπληρώσουν  την ανάπτυξή τους 

νυμ φώ νον τα ι  και  δ ιαχε ιμάζουν.  (ΡΟΥΜΠΟΣ,  1987).

Καταπολέμηση

Συν ιστάτα ι  η εφαρμογή κατάλληλου εντομοκτόνου  σκευάσματος  

στα εξής στάδια:

1) Λίγο πριν από την άνθηση (στάδιο  μούρου) .

2 )  Λίγο μετά την γον ιμοποίηση.

3 )  Οταν  οι  ράγες  έχουν μέγεθος  μπιζελιού.

4 )  Οταν οι ράγες  αρχίζουν να ωριμάζουν  (αλλαγή χρώματος) .

Οι ημε ρομην ί ε ς  καταπολέμησης  προσδ ιορ ίζονται  από τις υπηρεσίες  

γ εωργ ικών  προε ιδοπο ιήσεων .  Για να είναι  αποτελεσματ ικέ ς  οι χημικές 

επεμβάσε ι ς  κατά  της Ευδεμίδας  πρέπε ι  να εφαρμόζονται  λίγες  ημέρες 

μετά τις  μαζ ικές  εμφαν ίσε ις  ακμαίων κάθε γενιάς .  Ο χρόνος  επέμβασης 

προσδ ι ορ ί ζ ε τα ι  και  με παγίδες  φερομόνης  φύλου.
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Εικόνα 4.7 Φερομονική  παγίδα τύπου Del ta  για σύλληψη ενήλικων

αρσενικών.

2 . 0  ΨΕΥ ΔΟΚ ΟΚ ΚΟΣ  ΤΟΥ ΑΜΠΕΛΙΟΥ.

Planococcus  f i c u s  (Signoret )

( Homoptera:  Pseudococcidae )

Τα τ ελ ευτα ία  χρόνια  έχει  παρατηρηθεί  έξαρση της προσβολής  από 

τον ψευδόκοκκο  του αμπελιού στις περ ιοχές  της Κορινθ ίας  αν και  

μικρές  σποραδ ικέ ς  προσβολές  παρατηρούνται  για περ ισσότερο  από μια 

δεκαετ ία .  Από δε ίγματα  που συλλέχθηκαν  στο Ζεμενό Κορινθίας ,  

δ ιαπ ιστώθηκε  ότι  πρόκε ιται  για τον Pl anococcus  ficus. 

( ΜΙ ΧΑ ΛΟΠ ΟΥΛ ΟΣ -  ΚΟΝΤΟΔΗΜΑΣ-  ΜΥΛΩΝΑΣ 2005).
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Εικόνα 4.8 Προσβολή σε σταφύλια από τον ψευδόκοκκο 

Plannococcus  f icus ( s ignoret ) .

Μο ρφο λογ ία -Βιολογ ία

Στην περ ίμετρο  του σώματος  του έχει ,  18 ζευγάρια  κοντών 

κηρωδών  αποφύσεων  και  κάθε απόφυση φέρει  δύο τρίχες  σχήματος  

κώνου.  Όλα τα στάδ ια  ανάπτυξης  (αυγά,  έρπουσες ,  νύμφες  και  τέλεια)  

ε ίναι  δυνατό να συνυπάρχουν  πάνω στο φυτό κ α θ ’ όλη τη δ ιάρκε ια  του 

χρόνου  ανάλογα  με τις κλ ιματολογ ικές  συνθήκες  της κάθε περιοχής.

Το έντομο δεν μπαίνει  σε διάπαυση τον  χειμώνα.  Όπου είναι  πιο 

κρύο το κλ ίμα το χε ιμώνα παρατηρε ίται  συγκέντρωση του πληθυσμού 

στο κάτω μέρος  των πρέμνων,  κοντά στο έδαφος  και  στις ρίζες.

Με την άνοδο  των θερμοκρασιών  την άνοιξη και  το καλοκαίρ ι  ο 

πληθυσμός  αυτός  δ ιασκορπ ίζ ετα ι  σε όλο το πρέμνο.  Κατά την διάρκεια 

του καλοκα ιρ ιού  το έντομο βρίσκεται  ακόμα και  πάνω από την ζώνη των 

σταφυλιών ,  ωοτοκώντας  στα φύλλα.  Περισσότερο όμως βρίσκεται  στα 

χαμηλά φύλλα  και  στα φύλλα απέναντ ι  από τα σταφύλια.  Ως προς τα 

σταφύλια ,  πιο εκτεθε ιμένα  ε ίναι  αυτά στον κορμό.
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Τα θηλυκά που δ ιαχε ίμασαν κάτω από τον φλοιό ξεκινούν την 

ωοθεσία  γύρω στα μέσα Απριλίου.  Η πρώτη γενιά ολοκληρώνεται  τον 

Ιούνιο.  Τα θηλυκά  γεννάνε  από το τέλος Ιουνίου και  μετά,  ενώ 

παραμένουν  προστατευμένα  κάτω από τον φλοιό.  Οι νύμφες  (της 2η'5 

γεν ιάς)  κ ι νούντα ι  στους βλαστούς  και  στα σταφύλια,  όπου και  γεννούν.  

Δηλαδή η ωοθεσ ία  το καλοκαίρ ι  γ ίνεται  τόσο από τα θηλυκά που είναι  

προστατε υμέ να  κάτω από τον φλοιό όσο και από τα θηλυκά που είναι  

στα σταφύλια.  Στην Κορινθία ε ίναι  πιο πρώιμη η εμφάνιση και  πιθανόν 

να συμπληρώνε ι  περ ισσότερες  από 3 γενιές.

Μήνες
.4.

1" Ί ..8
9 10

1η γενιά 2η γενιά 3η γενιά

11 12.....

Χειμώνας

§3 0 ο °0 °  οτϊέ? ° 3  θηλυκά και νύμφες
g t ο 0 °8 θ 0  00 00  * από το φλοιό ή στις

ο-ΟΟ
<*>

ο ο ο -----* Θηλυκά στα σταφύλια

κάτω 
φλοιο ή στις ρίζες

-  Θηλυκά 0° ~  Ωοθεσία  Q-* Νύμφες

Σ χ ή μ α  4.1 Πιθανός  βιολογικός  κύκλος του ψευδόκοκκου  στο αμπέλι.

Ημερομηνία: 0211012004

Σύνολο Πρέμνων: 449

I I Υγιή Πρέμνα I ! 369 _ J  Ποσοστό 82,2%
Μ Ι Ψευδόκοκκος tÊÊÊ JSB Ποσοστό 14,7%

| ισΚα WÊ 14 Μ Ι Ποσοστό 3.1%

Σ χ ή μ α  4 . 2 “ Κατανομή της προσβολής  από P lanococcus  ficus.
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Ημερομηνία: 02/10/2004

2 2 0  Π ο σ ο σ τό  4 1 ,2 0%

2 78  

16 

20

Σ χ ή μ α  4 . 2 Ρ Κατανομή της προσβολής  από P l anococcus  ficus.

| Π ο σ ο σ τό  5 2 ,0 6 %  

Π ο α ο σ το  3,00% 
Π ο σ ο σ τό  3 ,74 %

Σ ύ ν ο λ ο  Π ρ έμ ν ω ν : 5 3 4

Υ γ ιή  Π ρ έ μ ν α  

Ψ ε υ δ ό κ ο κ κ ο ς  

Ισ κ α

Ψ ε υ δ ό κ ο κ κ ο ς  + Ισ κ α

Διάδοση

Οι ερπουσες  νύμφες  μπορούν να μεταφερθούν  εύκολα,  ακόμα και 

με τον αέρα.  Με τα εργαλεία,  τα μηχανήματα και  τα ρούχα των 

εργαζόμενων .  Μπορούν  να παραμε ίνουν  ζωντανές  από 8 μέχρι  24 ώρες 
στα ρούχα,  στο δέρμα ή τα μαλλιά των ανθρώπων.
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Ζημιές

Το έντομο τρέφεται  σε όλα τα μέρη του αμπελιού.  Καθώς 

τρέφετα ι  βγάζε ι  πολλές  μεγάλες  ποσότητες  μελιού.  Όταν  τρέφεται  κάτω 

από τον φλοιό  του κορμού του πρέμνου τον κάνει  να φαίνεται  

' βρεγμένος" .

Αναπτύσσοντα ι  μύκητες  πάνω στα μελ ιτώματα της καπνιάς  και 

καθ ίστατα ι  μη εμπορεύσιμο  το προϊόν,  υποβαθμί ζοντα ι  τα σταφύλια σε 

σημείο  να μην μπορούν  να τρυγηθούν.  Ο ψευδόκοκκος  είναι  υπεύθυνος  

για την μεταφορά  ιώσεων στο αμπέλι .  Η πιο μεγάλη ζημιά γ ίνεται  

τέλος  Αυγούστου.

Ε ι κ ό ν α  4 . 9  Συγκέντρωση  πληθυσμών 

του P lanococcus  f icus  σε 

προστα τευ μέν ες  θέσεις  κάτω 

από το φλοιό.

Ε ι κ ό ν α  4 . 1 0  Έκκριση μελιτωμάτων 

από άτομα του P l anococcus  ficus 

πάνω σε φύλλο αμπελιού.
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Σύνολο Πρέμνων: 811

Υγιή Πρέμνα
Ψευδόκοκκος
Ισκα
Ψευδόκοκκος + Ισκα

Ποσοστό 65,96% 
Ποσοστό 32,68% 
Ποσοστό 0.86% 
Ποσοστό 0,50%

Σ χ ή μ α  4 . 3  Κατανομή της προσβολής  από P l a n o c o c c u s  f i cus  

(Αμπελώνας  Γ, Νομός  Κορινθίας) .

Κ α τ α π ο λ έ μ η σ η

Για ένα έντομο  που ενδημεί  στους  ελλην ικούς  αμπελώνες  τα 

τ ελευτα ία  50 χρόν ια ,  ο μόνος  στόχος  της καταπολέμησης  είναι  η 

επαναφορά  του αμπελώνα στην προ της προσβολής  κατάσταση,  όπου ο 

ψευδόκ οκ κο ς  ε ίναι  π ιθανόν  να ε ίναι  μεν συνεχώς παρών,  αλλά,  ως 

δ ευτερεύον  εχθρός ,  σε μη ενοχλητικό  πληθυσμό.

Μ η χ α ν ι κ ή  κ α τ α π ο λ έ μ η σ η :  Ο ψευδόκοκκος  έχει  ως φυσικούς 

εχθρούς  αρπακτ ικά  και  παρασιτοε ιδή  έντομα.  Είναι  πιθανό να 

παρασ ι τ ί ζ ε τα ι  αποτελεσματ ικά  από τα ιθαγενή υμενόπτερα Αηε§γΓυ8 

ρ ζ α ιά ο ο ο ο ε ί  και  Ι,βρίοΐΐΐαςίίάβα α δ η ο η η ίς  πιο αποτελεσματ ικά  είναι  τα 

αρπακτ ικά  Α£/?/?«5 ίηοΐυάβης  και  bis ignatus .  (Γεωργία-

Κτηνοτροφία  1, 2005)

Χ η μ ι κ ή  κ α τ α π ο λ έ μ η σ η :  Έχε ι  εκφραστε ί  η εκδοχή ότι  η διακοπή 

χρήσης  κάποιων  από τα κοινά εντομοκτόνα  -λόγω άρσης της έγκρισης 

κυκλοφορ ίας  - ε ίνα ι  η κύρια αιτ ία για την έξαρση των προσβολών.

Στη χημική καταπολέμηση όμως πιο σημαντική παράμετρος  από 

ότι  το ε ν τομοκτόνο  είναι  ο χ ρ ό ν ο ς  ε φ α ρ μ ο γ ή ς .

30



3 . 0  Ψ Ε Υ Δ Ο Κ Ο Κ Κ Ο Σ .

P l a n o c o c c u s  c i t r i  R i s so  

( H e m i p t e r a ,  P s e u d o c o c c i d a e )

Ένας  ακόμα ψευδόκοκκος  είναι  και  το Ρ. citri.  Οι αμπελουργοί  

τον λένε και  ' κ ό λ λ α '  ή ' κ α π ν ι ά '  εκκρίνε ι  μελ ιτώματα πάνω στα οποία 

αναπτύσσετα ι  καπνιά.  Τα σταφύλια  λερώνονται  από την καπνιά 

μαυρί ζουν  και  κολλάνε .  Σταφιδοπο ιούνται  δύσκολα και  δεν είναι  

εμπορεύσιμα.  Αρχές  καλοκαιρ ιού  ανεβαίνε ι  στην βλάστηση.  Τότε είναι  

η κατάλληλη  στ ιγμή καταπολέμησης  του.

Χ α ρ α κ τ η ρ ι σ τ ι κ ά

Ε ν ή λ ι κ ο :  Το θηλυκό έχει  σώμα ωοειδές ,  δ ιαστάσε ι ς  2,5-5 x 

2-3mm,  και  χρώμα πορτοκαλί ,  κ ί τρινο,  ρόδινο ή υπότεφρο.  Το σώμα 

καλύπτετα ι  από άσπρο κηρώδες  επίχρισμα.  Το αρσενικό έχει

δ ιαστάσε ι ς  1, 0 x 0 , 2 - 0 ,3mm, και  χρώμα καστανοκίτρ ι νο  ή καστανέρυθρο 

ή τ εφροκαστανό .

Πρ ο ν ύ μ φ η :  Αρχικά έχει  χρώμα ανοιχτό καστανό,  καστανό και  στο 

τέλος  πα ίρνε ι  το χρώμα του ενήλικου θηλυκού.  Εκτός  από την άμπελο 

προσβάλε ι  κι  άλλα είδη,  δένδρα και  φυτά.

Σ υ μ π τ ώ μ α τ α

Την άνοιξη ή το καλοκαίρ ι  παρατηρε ί τα ι  κυρίως  στα φύλλα 

ορ ισμένων  πρέμνων  η ύπαρξη μελ ιτώδους  ουσίας.  Προσεκτ ικότερη 

παρατήρηση  οδηγε ί  στην επισήμανση πάνω στα δ ιάφορα τρυφερά μέρη 

του φυτού,  όπως  βλαστούς ,  μ ίσχους  και  βότρεις  λευκόχρυσων 

συγκεντρώσεων  με κηρώδη υφή.
Η πα ρουσ ία  της μελ ιτώδους  ουσίας-  που μπορεί  να συνοδεύεται ,  

από ανάπτυξη  καπνιάς- ,  καθώς και  τα δ ιάφορα αποχωρήματα του 

εντόμου ρυπα ίνουν  τα σταφύλια και  υποβαθμί ζουν  την πο ιότητά  τους.
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Ο κ ύ κ λ ο ς  τ ο υ  ε ν τ ό μ ο υ .

Έχε ι  3-4 γεν ι ές  το χρόνο.  Διαχε ιμάζε ι  κάτω συνήθως από τον ξερό 

φλοιό του κορμού των πρέμνων ή στις ρίζες σε βάθος 6 0 ογπ ή και 

π ερ ισσότερο .  Την άνοιξη δ ιασκορπ ίζονται  σε όλα τα ποώδη όργανα του 

φυτού (φύλλα,  ταξ ιανθ ί ες ,  βλαστοί ) .  Το θηλυκό μετακινε ί τα ι  μέχρι  την 

ωοτοκία.  Γεννά πολλά αυγά ( μέχρι  400) τα οποία έχουν ερυθρό χρώμα 

και  ε ίναι  κλε ισμ ένα  σε ωόσακκο που έχει  βαμβακώδη μορφή.

Κ α τ α π ο λ έ μ η σ η .

Συν ιστάτα ι  η εφαρμογή χε ιμερινού  ψεκασμού κατά την περίοδο 

του ληθάργου  με χε ιμερι νό  πολτό.

Στο στάδιο  του φουσκώματος  των ματιών ενδε ίκνυτα ι  ένας 

ψεκασμός  με θερ ινό  πολτό και  οργανοφωσφορικό  εντομοκτόνο.  Ακόμα 

συν ιστάτα ι  ο ψεκασμός  2 εβδομάδες  πριν από την άνθηση με 

ορ γα νοφωσφορ ικό  εντομοκτόνο.

4.  Τ Ε Τ Ρ Α Ν Υ Χ Ο Σ  

T e t r a n y c h u s  u r t i c a e  Koch

Επι ζήμ ιο  άκαρι  με μεγάλο αριθμό ξενιστών μεταξύ των οποίων 

περ ιλαμβ άνε τα ι  και  το αμπέλι .

Προσβ άλε ι  πάρα πολλά καλλ ι εργούμενα  φυτά στα οποία προκαλεί  

σοβαρές  ζημιές .  Είναι  το πρώτο άκαρι  που προσδ ιορ ίστηκε  στην 

Ελλάδα.  Οι προσβολές  του συχνά εμφαν ί ζοντα ι  ξαφνικά και  είναι  

ε ξα ιρε τ ικά  επ ικ ί νδυνες .
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Ε ι κ ό ν α  4 . 11  Κοινός  Τετράνυχος

(υγ ιή-άρρωστα) .

Ε ι κ ό ν α  4 . 1 2  Κοινός  Τετράνυχος.

Σ υ μ π τ ώ μ α τ α

Τα προσβλημένα  φύλλα λαμβάνουν  καστανωπό χρωματισμό και 

αποξηρα ίνοντα ι .  Ελαφρές  προσβολές  προκαλούν  μείωση στην ανάπτυξη 

των βλαστών  και  μη ικανοποιητ ική  ωρίμανση των βοτρύων και  του 

ξύλου.  Σοβαρές  προσβολές  μπορεί  να προκαλέσουν  φυλλόπτωση με 

αποτέλεσμα την ολοσχερή απώλεια  της παραγωγής .

Το άκαρι  δημιουργε ί  ιστό που μπορεί  να καλύψει  την κάτω 

επ ιφάνε ια  του φύλλου ή και  ολόκληρη την κορυφή του βλαστού.

Β ι ο λ ο γ ί α

Διαχε ιμάζε ι  σαν γον ιμοποιημένο  θηλυκό ερυθρού χρώματος  σε 

απο ικ ίε ς  κάτω από το λαιμό των πρέμνων  και  κάτω από τις πέτρες ή 

σβόλους  χώματος ,  πάνω σε δ ιάφορα ποώδη φυτά ή σε αλλά καταφύγια.  

Βρ ίσκετα ι  σε κατάσταση διάπαυσης  ή ημιενέργειας .
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Την άνοιξη,  όταν το άκαρι  δραστηριοποι ε ί τα ι ,  μ ετακινε ί τα ι  σε 

ποώδη φυτά όπου και  πολλαπλασιάζεται .  Στο στάδιο αυτό χάνει  το 

κοκκ ινωπό  χρώμα του και λαμβάνε ι  κ ι τρ ινοπράσινο .  Στην άμπελο 

γυρ ίζ ε ι  πάλι  το καλοκαίρι .  Μπορεί  να απε ιλήσει  την καλλιέργεια  

σοβαρά αν στο μεταξύ έχει  πολλαπλασιασθε ί  και  σχηματ ίσε ι  μεγάλους 

πληθυσμούς  πάνω στα ζ ιζάνια ή σε άλλα φυτά ξενιστές  που βρίσκονται  

στις άκρες  των  δρόμων,  τοίχους ,  χαντάκια.

Ο τ ε τ ράνυχος  μπορεί  να συμπληρώσει  περ ισσότερες  από 10 γενιές 

κατά την περ ίοδο  της άνοιξης και  του καλοκαιριού.

Κ α τ α π ο λ έ μ η σ η

Όταν  εμφαν ισθε ί  προσβολή συν ιστάτα ι  η εφαρμογή 2 ψεκασμών 

σε δ ιάστημα 12-15 ημερών με κατάλληλο ακαρεοκτόνο  σκεύασμα.  Αν 

την προηγούμενη  χρον ιά  έχει  σημειωθε ί  προσβολή τότε  οι ψεκασμοί  

δ ι ε νεργούντα ι  στις  αρχές  του καλοκαιριού.  Ο κ ί νδυνος  της προσβολής 

υπάρχε ι  μέχρι  αργά τον Αύγουστο ή το Σεπτέμβριο.
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5 . Τ Ζ Ι Τ Ζ Ι Κ Α Κ Ι

Εηιροα$εα f l ave scens  

( Η μ ί π τ ε ρ α ,  J a s s i d a e )

Εμφανίστηκε  στις αρχές τις δεκαετ ίας  του 80 και  ε ξαπλώθηκε  γρήγορα.  

Είναι  έντομο πολυφάγο δείχνει  όμως ιδ ιαίτερη προτ ίμηση στο αμπέλι  

και  κυρίως στις ποικιλ ίες  σουλτάνινα.  (ΔΑΣΚΑΛΑΚΗΣ,  2001).

Ε ι κ ό ν α  4 . 1 3  Προσβολή από τζ ιτζ ικάκια.

Π ε ρ ι γ ρ α φ ή - Β ι ο λ ο γ ί α

Μοιάζε ι  με μικρό τζ ιτζίκι .  Έχε ι  χρώμα πράσινο  και  μεταφέρεται  

με τον άνεμο σε μεγάλες αποστάσεις .

Ζει  στην κάτω επιφάνε ια  των φύλλων.  Διαχε ιμάζε ι  σε διάφορα 

φυτά (βάτους ,  καλάμια)  την άνοιξη ε ισβάλε ι  στους  αμπελώνες.  

Συμπληρώνε ι  3-4 γενιές  το χρόνο.
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Ο β ιολογικός  του κύκλος διαρκεί  2 περίπου μήνες.  Απορροφούν  

χυμούς  με το ρύγχος  τους.  Στα φύλλα εμφαν ί ζοντα ι  διάφορα 

συμπτώματα ,  όπως χρωματικές  αλλοιώσε ις  καφέ στίγματα,  και 

καρούλ ιασμα,  τοπ ικέ ς  νεκρώσεις  στα νεύρα και  το υπόλοιπο φύλο.

Ε ι κ ό ν α  4 . 1 4  Τέλειο έντομο τζ ιτζικάκι .

Ε ι κ ό ν α  4.15 Προσβολή από τζ ιτζ ικάκια.
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Ε ι κ ό ν α  4 . 1 6  Προσβολή από τζ ιτζ ικάκια.

Σ υ μ π τ ώ μ α τ α .

Τα πρώτα  συμπτώματα,  εκδηλώνοντα ι  στα φύλλα της ακραίας 

βλάστησης .  Οι  βλαστο ί  δεν αναπτύσσοντα ι  και  παραμορφώνονται .  Η 

ξυλοπο ίηση των  κληματ ίδων  είναι  ατελής,  τα σταφύλια  ωριμάζουν 

δύσκολα.

Κ α τ α π ο λ έ μ η σ η .

Χρήση κατάλληλων  εντομοκτόνων  γ ί νεται  με οργανοφωσφορικά,  

καρβαμ ιδ ικά ,  κα ι  πυρεθρι νοε ι δή  εντομοκτόνα  από τον Μάιο ως το 

Σεπτέμβριο .
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6 . Θ Ρ Ι Π Α Σ

D r e p a n o t h r i p s  Γβι ι ίβτ' ι ι ι ζεΙ  

(ΤΙιγδβηορίβΓΗ,  ΤΗτ ίρ ίόπε )

Εμφ αν ί ζον τα ι  στην αρχή της βλαστικής  περιόδου (συνήθως τον 

Απρίλ ιο) .  Παραμορφώνοντα ι  τα φύλλα τους  νεαρούς  βλαστούς.  

Καθηλώνουν  τη βλάστηση.  Η καταπολέμηση γ ίνεται  νωρίς  (πρώτα 

φύλλα) .

Χ α ρ α κ τ η ρ ι σ τ ι κ ά

Μικρά στενόμακρα  θυσανόπτερα μήκους 0 ,5 -1 ,2 πιπι κ ί τρινου ή 

κα στανο κ ί τρ ι νο υ  χρώματος  μήκους 7-8πιιη. Φέρουν  2 ζευγάρια 

π τερύγων  ή δεν φέρουν  καθόλου Είναι  φυτοφάγοι ,  σαρκοφάγοι  ή 

σαπροφάγοι .  Τα πρώτα είδη προσβάλουν  φύλλα,  μάτια,  βλαστούς,  άνθη 

και  καρπούς ,  ρουφούν  και  καταπί νουν  το χυμό των φυτικών κυττάρων 

τρυπώντας  ή κόβοντας  ή ξύνοντας  την επιφάνε ια  των ιστών.

Ε ι κ ό ν α  4 . 1 7  Τ έ λ ε ι ο  έ ν τ ο μ ο  Θ ρ ί π α .
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Β ι ο λ ο γ ί α

Ο β ιολογ ικός  τους κύκλος περιλαμβάνε ι  έξι  ή επτά στάδια  (αυγό - 

πρ ονύμφη ΐ  - προνύμφηΙ Ι  - πρώτο νυμφικό στάδιο -  νύμφη - ενήλικο).  

Συμπληρώνουν  1-2 γενιές.  Διαχε ιμάζουν  κάτω από το φλοιό,  το έδαφος 

σε στοές  εντόμων.

Οι θρ ίπε ς  συγκεντρώνοντα ι  συνήθως  σε μέρη του φυτού που 

α ναπτύσσ οντα ι  γρήγορα  (άνθη,  ακραία μάτια,  φύλλα).

Μετακ ι νού ντ α ι  σε μικρές αποστάσεις  βαδίζοντας  ή έρποντας.

Σ υ μ π τ ώ μ α τ α

Χαρακτηρ ιστ ικό  σύμπτωμα προσβολής  θρίπων σε φύλλα είναι  η 

αργυροφυλλ ία ,  η αργυρόχρους  δηλαδή εμφάνιση των φύλλων λόγω της 

ε ισόδου  του αέρα στα αδε ιασμένα από τους θρίπες  κύτταρα.  Μπορούν 

να πρ οκ αλέσουν  την εμφάνιση χλωρωτικών,  ανοι χτοκάστανων  

κοκκινωπών  κηλ ίδων  στα φύλλα και  τα μάτια,  εσχαρώσεις ,  δερματώσεις  

ουλές  ή παραμο ρφώ σε ι ς  φύλλων ή καρπών,  κηλίδωση στα άνθη και  σε 

σοβαρές  περ ιπτ ώσε ι ς  ξηράνσεις  των προσβλημένων  μερών.

Ε ι κ ό ν α  4 . 1 8  Προσβολή από Θρίπα.
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Κ α τ α π ο λ έ μ η σ η

Στους  αμπελώνες  όταν εμφανίζονται  

ένας  ψεκασμός  με κατάλληλο εντομοκτόνο 

εμφανί ζοντα ι  οι  νύμφες  του εντόμου.

συχνά ζημιές 

σκεύασμα την

συνιστάται  

περίοδο που

7 . Σ Φ Η Κ Ε Σ  

Vespa o r ien ta l i s  

( Y m e n o p t e r a ,  V e s p i d a e )

Είναι  μέτρ ιου  ως σχετικά μεγάλου μεγέθους  έντομα.  Στα πιο 

πολλά  είδη,  το βασικό χρώμα του σώματος  στα ενήλικα ε ίναι  μαύρο ή 

σκοτε ινό  καστανό  με κίτρινες  κηλίδες  ή ζώνες,  έχουν κεντρί .

Ε ι κ ό ν α  4 . 1 9  Σ φ ή κ α .
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Ζη μιές

Πρ οσβ άλουν  τα σταφύλια το καλοκαίρ ι  την περίοδο της 

ωρίμανσής  της.  Κατατρώγουν  της ράγες.

Ε ι κ ό ν α  4 . 2 0  Προσβολή από Σφήκες.

Κ α τ α π ο λ έ μ η σ η

Να καταστρέ φο ντ α ι  οι  φωλιές  αργά το βράδυ με εντομοκτόνο.  Να 

χ ρη σ ι μο π ο ιο ύν τα ι  δηλητηριώδη ελκυστ ικά δολώματα.
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ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ
Δ ρ α σ τ ικ ή  ο υ σ ία  -  σ κ ε υ ά σ μ α τ α Ε υ δ ε μ ίδ α Τ ζ ιτζ ικ ά κ ι Ψευδόκοκκος Θ ρ ίπ ε ς

Α ζινφ ός μεθύλ ■ ουζαθώ κ α £ χ θ ύ  ■ - νοφός ■ ο • φ

Α λφ α  ουπ ερμεθρ ίν  φοωά- ¡¡φ : • φ

Α σ εφ έ ιτ (ορ9έ\’ σμάρτ >: ο. • • φ

Β ά κ ιλλο ςθ ο υ ρ ιγγ ία ς  μπαί-τοαττετ,- . · - * τ » < α .; § •

Β·συφλουθρίν  (ρ ιζυ Μ  ί • •

Δ ε λ τα μ ε θ ρ ίν ^ σ ς κ α ) • • φ

Δ ίαζίνό  (5α$νό¡¿ραφίνΰ ω φ  ■ : • • φ

Ενδοσουλφ άν ί& α τΜ θνονέξ ί ο Φ φ

Θ ειοντικάρμ η  (λαοϋν. •

Καρμτταρύλ ?&$'.■ ·Ώρωΐ0ί.αρμπφ, ,· .α Φ •

Κ ίναλψ όζ εφούξοορπςκ.α. 9 9 • φ

Λ άμβδα  συαλοθρίν  ,-οχη.. • φ

Αουφ ενουρόν φως. •

Μ αλαθείο ίεντουοζά/ι μαϊατόίκ.α)

Μεθομύλ '.ανέιτυεθονέ,-κ.α! •

Μ ιτιφ ενθρ ίν  (ταλστάρ) · • Φ

Ν Τψεθοέΐ Τ  (ντιμεθοέιτ ρομάρ ννμεφός >■ α. • •

Παραθείο μεθύλ (πνκάτπραΜόλ φοσιόξ κ.α.)

Π ερμεθρίν (ττάουνςκ α.) φ

Συττερμεθρίν (αρρίβο βάλιαντασίστ ■ ,σ } φ

Τεμττουφενοζίντ φιμίκ)

Τεφλουμπενζουρόν ¡·,·φά>.ι •

Φ ενβαλερέιτ (σουμισνί. • φ •
Φ ενοξυκάρμπ (ινα/κάρι •

Φ ενηροτταθρίν (ντανφ) • φ

Φ λουβαλινέ ιτ φαυρίκ) • φ

Φ λουφενοξουρόν (κασκέιντ) ·

Φοζαλόν ίζο·(ά. φι.Ώι : .α.) • Φ φ

Φ οσμέτ  Τ ίν ταν ακχ^εντατν .‘ .α., •

Χ λ ω ρ η ψ φ ό ς μ ε θ ύ λ  οε·.ωώ φ

Π ί ν α κ α ς  I
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II .  Μ Υ Κ Η Τ Ο Λ Ο Γ Ι Κ Ε Σ  Α Σ Θ Ε Ν Ε Ι Ε Σ .

1 . Π ε ρ ο ν ό σ π ο ρ ο ς  

Plasmopara  v i t í cola

Θεωρε ί τα ι  η πιο καταστρεπτ ική ασθένεια της αμπέλου που το 

όνομα της σε μερικές  αμπελουργ ικές  περιοχές  της χώρας μας έχει  

συνδεθε ί  με μορφή θεομηνίας.

Χ α ρ α κ τ η ρ ι σ τ ι κ ή  ε ί ν α ι  η ζ α κ υ ν θ ι ν ή  κ α ν τ ά δ α :

Έπεσε  περονόσπορος  

και  έκαψε  τ ’ αμπέλια  

θα με ί νουμε  ανύπαντροι  

και  θα ‘μαστέ  για γέλια.

(ΡΟΥΜΠΟΣ 1987).

Προκαλε ί  τόσο άμεση μείωση της παραγωγής  προσβάλλοντας  τις 

ταξ ιανθ ί ες ,  του βότρεις  και  τους νεαρούς  βλαστούς ,  όσο και  έμμεση 

προκαλώντας  πρόωρη φυλλόπτωση των πρεμνών που συνεπάγεται  

καθυστέρηση στην ωρίμανση των βοτρύων και  αύξηση της ευαισθησίας  

του ξύλου στις  χαμηλές  θ ερμοκρασί ες  του χειμώνα.

Σήμερα  η ασθένε ια,  αν δεν αντ ιμε τωπισθε ί  σωστά,  δυνατό να 

προκα λέσ ε ι  σημαντ ικές  απώλειες .

Σ υ μ π τ ώ μ α τ α

Ο περ ονό σπ ορ ος  μπορεί  να προσβάλλε ι  όλα τα πράσινα,  

ανα πτ υσσόμενα  μέρη της αμπέλου που έχουν ώριμα,  λε ι τουργικά 

στομάτ ια .

α)Φύλλα

Στα νεαρά  φύλλα  εμφαν ί ζοντα ι  κ ι τρ ινοπράσ ινες  κηλίδες  διαμέτρου 

0,5-2,5 εκατοστά  που δίνουν την εντύπωση "λαδιάς" γ ι ’ αυτό και  είναι  

γνωστές  σαν "κηλίδες  ελα ίου”.
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Πολλές  φορές  οι κηλίδες  αυτές παρατηρούντα ι ,  στην περιφέρεια 

του ελάσματος  του φύλλου.

Όταν  οι  συνθήκες  για την ανάπτυξη της ασθένε ιας  ε ίναι  ευνοϊκές 

οι  κηλ ίδες  αυξάνοντα ι  σε αριθμό και  δυνατό να καταλάβουν ,  ολόκληρη 

την επ ιφάνε ια  του φύλλου.

Με ευνο ϊκές  ατμοσφαιρ ικές  συνθήκες  εμφαν ί ζε τα ι  στην κάτω 

επιφάνε ια  των κηλίδων λευκό επ ίχρ ισμα που αποτελε ί τα ι  από τις 

καρποφορ ί ε ς  του μύκητα.  Βαθμιαία  αρχίζοντας  από το κέντρο της 

κηλ ίδας  του φύλλου  νεκρώνοντα ι  και  η κηλίδα πα ίρνε ι  χρώμα καστανό 

και  σχ ίζεται .  Τα σοβαρά προσβλημένα  φύλλα ε ίναι  δυνατόν να 

κα ρουλ ιάσουν  και  να πέσουν στο έδαφος.

Ακόμα ε ίναι  δυνατό όταν οι συνθήκες  ατμοσφαιρικής  υγρασίας 

ε ίναι  υψηλές  να παρατηρηθεί  σχηματ ισμός  των λευκών εξανθήσεων του 

παρασ ίτου ,  χωρίς  να προηγηθε ί  σχηματ ισμός  κηλίδας.

Ε ι κ ό ν α  4 . 2 1  Κ η λ ί δ ε ς  λ α δ ι ο ύ  σ τ α  φ ύ λ λ α  α π ό  π ε ρ ο ν ό σ π ο ρ ο .
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Ε ι κ ό ν α  4 . 2 2  Άσπρη μούχλα στην κάτω επιφάνε ια φύλλου από

περονόσπορο.

β ) Β ό τ ρ ε ι ς

Η μόλυνση μπορεί  να γ ίνε ι  στα άνθη,  τους  ποδ ίσκους ,  στις 

πράσ ινε ς  ράγες  στον κεντρικό άξονα ή στους  πλάγ ιους  άξονες  του 

βότρυ.  Όταν  λάβε ι  χώρα πριν από την άνθηση,  τα άνθη ατροφούν  και 

πέφτουν .  Στην περ ίοδο  της άνθησης  τα άνθη μπορεί  να προσβληθούν  

α π ’ ευθε ίας  ή έμμεσα αφού προηγηθε ί  μόλυνση ποδίσκου.  Μετά την 

γον ιμοπο ίηση  από την καρπόδεση μέχρι  το "γυάλισμα" οι ράγες 

παραμέ νου ν  ευαίσθητες  στην προσβολή όσο δ ιάστημα υπάρχουν  

λε ι τουργ ικά  στομάτ ια  στην επ ιφάνε ια  τους.

Όταν  η μόλυνση γ ίνε ι  νωρίς  οι  προσβλημένες  ράγες αποκτούν 

κα στ ανο πρ άσ ι νο  χρωματ ισμό,  ζαρώνουν  και  πέφτουν  εύκολα.
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Ε ι κ ό ν α  4.23 Προσβολή από περονόσπορο  πριν την ανθοφορία.

Ε ι κ ό ν α  4 . 2 4  Ξερό τσαμπί  δ ιπλωμένο σαν γάντζος ,  χαρακτηριστ ική

προσβολή από περονόσπορο.
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Ε ι κ ό ν α  4.25 Σοβαρή προσβολή από περονόσπορο

δέσιμο.

σε τσαμπί  μετά το

γ ) Β λ α σ τ ο ί

Πε ρ ισσότερο  ευαίσθητοι  στην μόλυνση ε ίναι  οι  νεαροί ,  πράσινοι ,  

ανα πτ υσσ όμ ενο ι  βλαστοί .  Χαρακτηριστ ικό  της προσβολής  είναι  η 

εμφάνιση καστανομελανού  χρωματ ισμού  πάνω στην προσβλημένη 

επ ιφάνε ια  ή οποία,  όταν οι συνθήκες  είναι  ευνοϊκές  για την ασθένεια 

κατα λαμ βά νε ι  μεγάλα τμήματα βλαστού.  Με την πάροδο  του χρόνου οι 

βλαστοί  γ ί νον τα ι  περ ισσότερο  ανθεκτ ικοί  στην ασθένεια.

Στις ώρ ιμες  κληματ ίδε ς  η προσβολή εμφαν ί ζε τα ι  μόνο στα γόνατα 

που πα ραμ ένο υν  περ ισσότερο  χρόνο τρυφερά.  Στην περιοχή της 

προσβολής ,  παρατ ηρε ί τα ι  δ ιόγκωση και  σχ ίσιμο κατά μήκος των ιστών.
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Ε ι κ ό ν α  4 . 2 6  Περονόσπορος  σε κληματίδα,  μίσχο και  φύλλο αμπελιού.

Ο Κ ύ κ λ ο ς  τ η ς  α σ θ έ ν ε ι α ς .

Ο μύκητας  δ ιαχε ιμάζε ι  με την μορφή ωοσπορίων  στα φύλλα της 

αμπέλου  που έπεσαν  στο έδαφος του αμπελώνα.  Την άνοιξη τα 

ωοσπόρ ια  βλαστάνουν  μέσα σε νερό και  σχηματ ί ζουν  ζωοσποριάγγε ια  

από τα οποία ελευθερώνονται  μικρά σπόρια,  ικανά να κολυμπούν,  

γ νωστά  σαν ζωοσπόρια .

Τα ζωοσ πόρ ια  μεταφέρονται  με το νερό στα φύλλα κληματ ίδων 

που ε ίναι  χαμηλά  ή έρπουν στο έδαφος και  προκαλούν  τις αρχικές  

μολύνσεις .  Για το λόγο αυτό οι πρώτες  μολύνσε ις  παρατηρούνται  σε 

θέσε ις  του αμπελώνα  που νεροκρατούν  ή σε πρέμνα που βρίσκονται  

κοντά  σε αρδευτ ικά  αυλάκια  ή σε ακαλλι έργητους  αμπελώνες  με πυκνή 

αυτοφυή βλάστηση.

Από την μόλυνση,  την ε ίσοδο δηλαδή του παθογόνου  στο φυτό,  

μέχρι  την εμφάν ιση  των κηλίδων μεσολαβε ί  ένα χρον ικό  διάστημα 

γνωστό  σαν χρόνος  επώασης.
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Ο χρόνος  αυτός  ποικ ίλε ι  ανάλογα με την υγρασία  και  θερμοκρασία 

του περ ιβάλλοντος .  Στην κάτω επιφάνε ια  των κηλίδων όταν υπάρχε ι  

ι κανοποιητ ική  υγρασ ία  και  η θερμοκρασία ε ίναι  μεγαλύτερη από τους 

13°0 εμφαν ί ζ ε τα ι  λευκό επίχρισμα αποτελούμενο  από τις καρποφορίες  

του παθογόνου ,  γνωστές  σαν κονίδια.

Τα κον ίδ ια  μεταφέρονται  με τον άνεμο και  το νερό της βροχής σε 

άλλους  ευα ίσθητους  ιστούς,  ελευθερώνουν  ζωοσπόρια  και  προκαλούν  

νέες  μολύνσεις .  Έτσ ι  το παράσιτο με δ ιαδοχ ικές  γενιές  κονιδ ίων και  

νέες  μολύνσε ι ς  συνεχ ί ζε ι  τη ζωή του μέχρι  το Φθινόπωρο,  οπότε και 

τ ελε ιώνε ι  τον ετήσιο  βιολογικό του κύκλο σχηματ ί ζοντας  νέα ωοσπόρια 

στα πεσμένα  φύλλα  της αμπέλου.  (ΡΟΥΜΠΟΣ 1987).

Ε ι κ ό ν α  4.27 Βιολογ ικός  κύκλος του περονόσπορου

(P lasmopara v i t í c o la ) .
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Κ α τ α π ο λ έ μ η σ η

Για την ορθολογική αντ ιμετώπιση της ασθένειας ,  θα πρέπει  η 

στρατηγ ική  που θα ακολουθηθε ί  να συνδυάζε ι  καλλ ι εργητ ικές  και  

χημικές  μεθόδους .

Οι επεμβάσε ι ς  με μυκητοκτόνα γ ί νετα ι  στα παρακάτω βλαστικά 

στάδια  της αμπέλου:

α)Όταν  οι βλαστο ί  έχουν μήκος 8-10 εκατοστά.  

β )Μετά 10 μέρες περίπου.  

γ )Λίγο  πριν την άνθηση (στάδιο μούρου) .  

δ )Λίγο  μετά την γονιμοποίηση.

Μυκητοκτόνα σκευάσματα που χρησιμοποιούνται 
για την καταπολέμηση του Περονόσπορον

α/α Κοινό όνομα Ημπορικό όνομα
1. βορόιγάλειος πολτός Παρασκευάζεται με γαλαζόπετρα και ασβέστη.
2. βορδιγάλειος πολτός (έτοιμος) Βορπό, κ.ώ.
3. « » + ζινέμπ Κουπροφίξ Ζ.
4. » » ♦ μονίμπ Αμάκ ’ Ηξτρα. Κουπροσίντ. Κουπροφίξ.
5. ** ►► -►μανκοζέμπ Πάνκο.
6. βουργούνδιος πολτός Μ πουρκόπ.
7. ζινέμπ Ζινέιτ. Ζινοζάν, Ζινκονέμπ, ΝταϊΟέιν μπλε. Περάν κ.ά.
8. *·» + θειο Ζινοθείο D. Αψλίν
9. ·> + κάπταν Μ. Σπέσιαλ

10. «· + μανέμπ Ζινοθείο 80. Μισέμπ
1 1. » + οξ. χαλκός + θείο Αμπολοχαλκίνη, Σουλψοχαλκί νη κ.ά.
12. ** +  οξ. χαλκός + K2SO, Ραμεζίν
13. κάπταν Κάπταν, Κ«πτοράν\ Καπταλόν, Μερπάν. ΟρΟο-

σάιντ κ.ά.
14. »* -*■ καρμπενταζίμ Καπταζίμ
15. μανέμπ Κφανέμπ, Νταϊθειν Μ-22, Μανζέιτ. Μανέιτ, Ρέμα-

ζάν, κ.ά.
16. « + ζινέμπ Μανκοζάν κ.ά.
17. » + φ ο Χ η ε τ  τ οξ.χαλκός Φαλτοκουίβρ
18. μανκοζέμπ ΝταϊΟέιν Μ-45, Μαζολάν, Μανκολάν, Μανκοβίν, κ.ά.
19. μεταλαξύλ + μανκοζέμπ Ριντομίλ ΜΖ
20. μετιράμ Πολυράμ-Κόμπι
21. ντιχ λ ωφ λουανί ντ Οϊπαρέν
22. οφουράς φολπέτ Καλτών
23. προπινέμπ Αντρακόλ
24. προπινέμπ τριαντιμεφόν Αντρακόλ - Κόμπι
25. συμοξανίλ + μανέμπ Α λ πέ ρ
26. φεντίν ασετάτ Μπρεστάν κ.ά.
27. φολπέτ Φάλταν. Φολπάν. Φολπέτ. Φομοη/iv κ.ά.
28. φωζεθΟλ αλουμινίου φολπέτ Μ ι κάλ
29. φωζβΟΟλ αλουμινίου Αλιέττε
30. χαλκούχα διάφορα

οξείδιο του χαλκού Νορντόξ
οξυχλαιριούχος χαλκός Βιρικουίβρ, Βιριψίξ, Βιτιγκράν, Κουπραβίτ, Κου-

πραζίλ, Κοι πρύλ, Χαλκοράλ κ.ά.
οξυχλ. χαλκός + θείο Θειοχαλκίνη. Θειοχαλκός, Σταιρυλίνη κ.ά.

« ** + ζινέμπ Κουπροζάν, Κουπροζίν. Χαλκοβίτ, Χαλκοζάν.
Χαλκοζινέμπ κ.ά.

>» » + φολπέτ Κουπροζάν Ούλτρα, Νοσπόρ.
** *► + θείο + ζινέμπ Αμπέλι νη ΑΤΉ Ι'), Κουπροζίν, Κουπρομάτ, Χαλ-

κοβίτ Σούπρα. κ.ά.
*· »> -»-ζινέμπι-μανέμπ Χαλκοζάν 311 SD

31. υδροξείδιο του χαλκού Κοσάιντ. Κουπραβίτ
32. χ λωμοΟαλονί λ Ντακονίλ. Μπράβο κ.ά.

Π ί ν α κ α ς  II
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2. Ω ί δ ι ο

Ι /ηοΐ ηΐ ί Ι α  ηβοαί ΟΓ  

κ. ν .  Θ ε ι α φ α σ θ έ ν ε ι α

Θεωρε ίτα ι  εξίσου σοβαρή ασθένε ια  με τον Περονόσπορο.  Στην 

περιοχή της Κορινθ ίας  αποτελεί  σπουδαία  απειλή της 

αμπελοκαλλ ι έργε ιας ,  επειδή ο μύκητας  είναι  σε θέση να αναπτύσσεται  

κάτω από συνθήκες  περιορ ισμένης  ατμοσφαιρικής  υγρασίας .  Η 

ασθένε ια  μπορε ί  να αποβεί  καταστρεπτ ική αν προσβάλε ι  τις πράσινες  

αναπτυσσόμενες  ράγες,  οι οποίες  στη συνέχεια σχ ίζοντα ι  και  σαπίζουν.

Σ υ μ π τ ώ μ α τ α

α ) φ ύ λ λ α .

Εμφ αν ί ζον τα ι  τόσο στην κάτω όσο και  στην άνω επιφάνε ια  του 

ελάσματος  με την μορφή λευκού ή τ εφρολευκού  επ ι χρ ίσματος  που έχει  

τη μορφή σκόνης  και αποτελε ί τα ι  από το αραχνοε ι δές  δίκτυο των 

μυκηλιακών  υφών  και  τις καρποφορίες  του παρασίτου.

Συχνά  παρατηρούντα ι  κηλίδες  δ ιαμέτρου μέχρι  ένα εκατοστόμετρο 

περ ίπου με χρώμα ανοιχτό πράσινο ή υποκί τρ ινο ,  που μοιάζουν  με τις 

κηλ ίδε ς  του περονόσπορου  αλλά δ ιακρ ί νοντα ι  εύκολα από αυτές γ ιατί  

στην κάτω επ ιφάνε ια  δεν σχηματ ί ζοντα ι  οι χ ιονώδει ς  λευκές  εξανθήσεις  

του Περ ονόσπορου  αλλά ένα ελαφρό αραχνοε ι δές  δ ίκτυο μυκηλιακών 

υφών.
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Ε ι κ ό ν α  4 . 2 8  Παραμόρφωση νεαρών φύλλων και  βλαστών από ωίδιο.

Ε ι κ ό ν α  4 . 2 9  Σ χ ι σ μ έ ν ε ς  ρ ώ γ ε ς  λ ό γ ω  σ ο β α ρ ή ς  π ρ ο σ β ο λ ή ς  α π ό  ω ί δ ι ο .
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β ) β λ α σ τ ο ί .

Στους  πράσ ινους  βλαστούς  η προσβολή Ωιδίου έχει  την μορφή 

καστανομελανών  κηλ ίδων  με ασαφή ινώδη όρια και  μέγεθος  μέχρι  ένα 

εκατοστόμετρο .  Η προσβολή αυτή είναι  αργότερα ευδιάκριτη στις 

ώριμες,  ξυλοπο ιημένες  κληματ ίδες  με την μορφή σκούρων καστανών 

μεταχρωματ ισμών .

γ ) β ό τ ρ ε ι ς .

Όταν  η προσβολή σημειωθεί  πριν η λίγο μετά την άνθηση,  μπορεί  

να οδηγήσει  σε περιορισμένη καρπόδεση και  σημαντική μείωση της 

παραγωγής .  Μετά την καρπόδεση όταν οι ράγες έχουν διάμετρο 

μικρότερη από 2 χ ιλιοστά,  οι προβλημένες  ράγες καλύπτοντα ι  από το 

τεφρόλευκο  επ ίχρ ισμα  του παρασίτου,  μαραίνονται  και  πέφτουν.

Αν οι  προσβλημένες  ράγες έχουν μέγεθος  μπιζελιού ή μεγαλύτερο,  

η προσβολή  οδηγε ί  στην νέκρωση των εΛιδερμικών κυττάρων που 

παύουν  να αυξάνουν ,  ενώ η σάρκα συνεχίζε ι  την αύξηση της με 

αποτέλεσμα να σχ ί ζοντα ι  η ράγες.

Η προσβολή  είναι  σοβαρή γ ιατ ί  συνήθως  ακολουθε ίται  από 

δευτερογενε ί ς  προσβολές  και  κυρίως από τον βοτρύτη.  Στην ποικιλία 

Σουλταν ί να  στην περιοχή της Κορινθ ίας  η προσβολή των σταφυλιών 

κατά την περ ίοδο  ωρίμανσης  έχει  σαν αποτέλεσμα να εμφανίζονται  

ερυθρόχροες  κηλ ίδε ς  πάνω στην επ ιφάνε ια  των ραγών.

Ε ι κ ό ν α  4 . 3 0  Ά σ π ρ η  μ ο ύ χ λ α  φ ύ λ λ α ,  α π ό  ω ί δ ι ο .

53



Ο Κ ύ κ λ ο ς  τ η ς  α σ θ έ ν ε ι α ς

Ο μύκητας  που προκαλε ί  την ασθένε ια  δ ιαχε ιμάζε ι  μέσα στα 

κο ιμώμενα  μάτ ια  του πρέμνου με τη μορφή μυκηλίου.  Οι βλαστοί  που 

θα προέλθουν  από τα προσβλημένα  μάτια καλύπτοντα ι  γρήγορα  από το 

λευκό επ ί χρ ισμα  του μύκητα.

Το παθογόνο  μπορεί  να δ ιαχε ιμάσε ι  και  με τη μορφή 

κλε ιστοθηκ ίων  πάνω στα νεκρά φύλλα στο φλοιό των κληματίδων.

Στους  αρχ ικά  προσβλημένους  βλαστούς  ο μύκητας σχηματίζε ι  τα 

σπόριά του (κον ίδ ια)  τα οποία μεταφερόμενα  με τον αέρα σε 

γ ε ι τον ικούς  βλαστούς  ή γε ι τονικά πρέμνα προκαλούν  νέες  μολύνσεις .

Εν συνεχε ία  προσβάλλονται  και  οι  βότρεις ,  στην επ ιφάνε ια  των 

οποίων  σχηματ ί ζοντα ι  νέα κονίδια,  με αποτέλεσμα ασθένε ια  να απλωθεί  

σε όλη την έκταση του αμπελώνα.

Όταν  σχηματ ιστούν  τα μάτια του επόμενου έτους  ο μύκητας 

ε ισχωρε ί  στο εσωτερ ικό  τους και  παραμένε ι  σε λήθαργο μέχρι  την 

επόμενη βλαστική περίοδο.

Κ α τ α π ο λ έ μ η σ η .

Χρησ ιμοπ ο ιο ύντ α ι  κατάλληλα μυκητοκτόνα  σκευάσματα.  

Ε φ α ρ μ ο γ έ ς  γ ί ν ο ν τ α ι  στα  ε ξ ή ς  σ τ ά δ ι α :

α)όταν  οι βλαστο ί  έχουν μήκος περίπου 10 εκατοστά.  

β )κατά  την άνθηση 

γ )μετά  10 μέρες  περίπου

δ )ανάλογα  με την ένταση της ασθένε ιας  μπορεί  να 
ε πα ναλ αμ βά νον τα ι  ανά 10-15 μέρες.
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Ε ι κ ό ν α  4 .31  Βιολογικός  κύκλος του Ωιδίου.

Μυκητοκτόνα σκευάσματα που χρησιμοποιούνται 
για την καταπολέμηση του Ωιδίου

α/α Κοινό όνομα

. θειάφι (σκόνη ή βρέξιμο)

2. καρμπενταζίμ 
; κουϊνομεθειονέιτ 

μπενομύλ
' μεθύλ-θειοφανέιτ 

μπουπυριμάτ
ιττροθάλ-ισοπροπύλ+μετιράμ 
νιτροθάλ-ισοπροπύλ+θειάφι 
ντινοκάπ 
πυραζοφός 
τριαντιμεφόν 

1 τριφορίν 
φεναριμόλ

Εμπορικό όνομα

Κοζάν, Ελοζάλ, Θειοβίτ. Θειοζάλ. 
Κούμοι λοις.  Νέτζσβέφελ. Σουλφοσά 
Βενταζίμ, Καρεζίμ, Μπαβιστίν, Ντερο 
Μορεστάν 
Μ πενλέιτ
Νεοτοψϊν. Τοψίν-μεθύλ, Κερκομπίνμε
Νιμρόντ
ΓΙ αλλινάλ
Κουμουλάν
Κροτοθάν. Καραθέιν κ.ά.
Αφουγκάν
Μπαϋλετόν
Σαπρόλ
Ριμιντϊν

Π ί ν α κ α ς  III
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3 . Β ο τ ρ ύ τ η ς  

Botry t i s  Cinerea  

κ . ν .  Σ α π ί λ α

Η ασθένε ια  προκαλε ί  σήψη στους βότρεις ,  και  νεκρώνε ι  βλαστούς,  

φύλλα και  ταξ ιανθί ες .  Είναι  γνωστή και  σαν "τεφρά σήψης".  Ο 

μύκητας  που την προκαλε ί  αναπτύσσετα ι  και  αναπαράγεται  σε 

αλλο ιωμένους  ν εκρούς  φυτ ικούς  ιστούς  και  προσβάλλε ι  ένα μεγάλο 

αριθμό από δ ιαφορετ ικά  φυτικά είδη.

Στην άμπελο  προκαλε ί  ι δ ια ί τερα μεγάλες  ζημιές  σε ποικιλ ίες  που 

παράγουν  π υκνόρραγους  βότρεις  με σφικτά συμπι εσμένες  ράγες.

Σ υ μ π τ ώ μ α τ α

Στα φύλλα παρατηρούνται  κυκλικές  ή ακανόνιστες  κηλίδες 

συνήθως  στην περ ιφέρε ια  του ελάσματος ,  που γρήγορα ξηραίνοντα ι  και 

πα ίρνουν  καστανό  χρωματισμό.

Λίγο πριν  την άνθηση,  κατά την άνθηση ή λίγο μετά μπορεί  να 

παρατ ηρη θε ί  νέκρωση  σε τμήματα των ταξιανθιών.

Η συνηθέστερη  και  σημαντικότερη όμως φάση της ασθένε ιας  είναι  

η προσβολή  και  σήψη των ώριμων σταφυλιών.  Οι προσβλημένες  ράγες 

στις  λευκές  πο ικ ιλ ί ε ς  παίρνουν  κάστανο μεταχρωματ ισμό και  στις 

κόκκι νε ς  ερυθρωπό.
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Ε ι κ ό ν α  4.32 Βιολογικός  κύκλος του Βοτρύτη.

Ε ι κ ό ν α  4 . 3 3  Σ ο β α ρ ή  π ρ ο σ β ο λ ή  α π ό  β ο τ ρ ύ τ η  σ ε  ώ ρ ι μ α  σ τ α φ ύ λ ι α .
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Ε ι κ ό ν α  4 . 3 4  Καστανή επιμήκης  Ε ι κ ό ν α  4 . 3 5  Ξήρανση ταξιανθίας  

κηλ ίδα  σε βλαστό,  από βοτρύτη.  από βοτρύτη.

Ο κ ύ κ λ ο ς  τ η ς  α σ θ έ ν ε ι α ς .

Ο μύκητας  δ ιαχε ιμάζε ι  στα υπολε ίμματα  της καλλι έργε ιας  μέσα 

στον αμπελώνα  ή πάνω στο πρεμνό.  Παράγει  μικρά,  μαύρο και  σκληρά 

σωμάτ ια ,  κα λούμ ενα  σκληρώτια.  Τα σπόρια του μύκητα που θα 

προκάλεσαν  και  τις  πρώτες  μολύνσεις .  Το παθογόνο συνήθως αρχίζει  

την προσβολή  από κάποια πληγή που έγινε από χαλάζι ,  τον άνεμο,  τα 

έντομα ή τα πουλιά .  Ράγες με προσβολή Ωιδίου είναι  ευαίσθητες  σε 

μετέπε ιτα  προσβολή  και  από βοτρύτη.

Κ α τ α π ο λ έ μ η σ η

Συν ιστάτα ι  εφαρμογή καλλ ι εργητ ικών  και  χημικών μεθόδων.  

Καλοαερ ισμό ,  χρήση ορμονών για επ ιμήκυνση της ράχης.  Χρήση 

αποτελ εσμ ατ ικών  μυκητοκτόνων  την κατάλληλη εποχή μπορεί  να 

ε ξασφαλ ίσε ι  ι κανοπο ιητ ική  καταπολέμηση του Βοτρύτη.
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Μυκητοκτόνα σκευάσματα που χρησιμοποιούνται 
για την καταπολέμηση του Βοτρύτη

α / α  Κ ο ιν ό  ό ν ο μ α Ε μ π ο ρ ικ ό  ό ν ο μ α Η μ ερ ες  π ρ ιν  τη  σ υ γ κ ο μ ιδ ή  
Ε π ιτ ρ α π έ ζ ια  Ο ινο π ο ιή σ ιμ α

1. β ι ν χ λ ω ζ ο λ ίν Ρ ο ν ι ώ ν 14-28 14-28
2. θ ειρ ά μ θ ε ι ρ ά μ ,  Π ρ ο σ ιθ ε ίο .  

Θ ειρ α τ ύ ξ  κ,ά. 15 15
3 . ι π ρ ο ν τ ιό ν Ρ ο β ρ ά λ 15 15
4 . κ ά π τ α ν Κ ά π τα ν , Ο ρ θ ο σ ά ιν τ  κ,ά. 7 28
5. κ α ρ μ π ε ν τ α ζ ίμ Μ π α β ισ ιίν . Χ τ ε ρ ο Ιά λ  κ,ά. 7-15 7-15
6 . μ α ν έ μ π Μ α ν ζέ ιτ  κ .ά . 20 20
7. μ ε θ ύ λ -θ ε ιο φ α ν έ ιτ Ν ε ο τ ο ψ ΐν  κ.ά. 14-30 14-30
8. μ π ε ν ο μ ύ λ Μ π ε ν λ έ ιι 14 14
9 . ν τ ι σ ι κ λ ο π ν Σ ο υ μ ισ κ λ έ ξ 14-21 28

10. ν τ ιχ λ ω φ λ ο υ α ν ιν τ Ο ϊπ α ρ έ ν 28
11. φ ο /.π έ τ Φ ά λ τ α ν , Φ ολπ ά \· κ .ά. 14 30
12. χ λ ω ρ ο ϋ α λ ο ν ΐλ Ν τ α κ ο ν ίλ . Μ π ρ ά β ο  κ .ά. 14 14

Πίνακας IV
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4. ΙΣΚΑ

Έοηιβς  i n g i a r i u s

Είναι  δ ιαδεδομένη  σε όλες τις αμπελουργ ικέ ς  περιοχές  της χώρας 

μας.  Πρόκε ι τα ι  για μια ασθένεια που προσβάλλε ι  το εγκάρδιο ξύλο και  

αναπτ ύσσ ετα ι  με βραδύ ρυθμό.  Τα συμπτώματά της εκδηλώνοντα ι  όταν 

η προσβολή  έχε ι  προχωρήσε ι  μέχρι  ένα ορισμένο βαθμό και  το υπάρχον 

λε ι τουργ ικό  τμήμα  των αγωγών αγγείων του πρέμνου αδυνατεί  να 

ι κανο πο ι ήσε ι  τις  υψηλές  από τη μεγάλη διαπνοή ανάγκες  του φυτού σε 

νερό.  Προσβάλε ι  πρέμνα ηλικίας  15-25 ετών.

Συμπτώματα

Τα πρώτα συμπτώματα  της ασθένε ιας  εμφαν ί ζοντα ι  αρχικά στα 

κατώτερα  φύλλα των κληματίδων.  Παρατηρε ί τα ι  περ ιφερε ιακή  χλώρωση 

η όπο ια  κα ταλήγε ι  σε ξήρανση.  Στα μεσονεύρια  δ ιαστήματα 

εμφαν ί ζοντα ι  αρχικά καστανωπές  κηλίδες  με ακανόνιστο  σχήμα που 

στην συνέχε ια  ν εκρώνοντα ι  συνενώνοντα ι  και  καλύπτουν  όλο το 

μεσονεύρ ιο  δ ιάστημα  εκτός από μια πράσινη λωρίδα που παραμένει  

κατά  μήκος  των κυρ ίων  νευρώσεων.

Ακολουθε ί  ξήρανση των κορυφών των κληματ ίδων  και  των 

σταφυλιών .  Τα πρέμνα δε ξηραίνονται  αμέσως βλαστάνουν  1-3 χρόνια 

μέχρι  να ξηραθούν  ολοκληρωτικά.

Σε ε γκάρσ ια  τομή κατά μήκος του κορμού παρατηρε ί τα ι  σήψη 

ξύλου που αρχ ί ζε ι  από την εντεριώνη και  επεκτε ίν ετα ι  στο εγκάρδιο και 

αργότερα στο σομφό ξύλο.  Το προσβλημένο ξύλο ε ίναι  μαλακό,  

εύθρυπτο ,  σπογγώδες  και  έχει  χρώμα κιτρινόλευκο.

Εικόνα 4.36 Συμπτώματα ίσκας σε φύλλα αμπέλου.
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Εικόνα 4.37 Συμπτώματα  ίσκας Εικόνα 4.38 Ίσκα.  Τομή πρέμνου

σε τομή κορμού  αμπέλου.

«*

Εικόνα 4.39 Ίσκα.  Ξήρανση πρέμνου.
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Κύκλος της ασθένειας .

Η μόλυνση του πρέμνου γ ίνεται  με τα σπόρια (βασιδ ιοσπόρια)  που 

παράγοντα ι  στα αναπαραγωγ ικά όργανα (βασιδ ιοκάρπια)  των 2 μυκήτων 

που προκαλούν  την ασθένεια.

Με τον άνεμο τα σπόρια μεταφέρονται  πάνω σε τομές  κλαδέματος  

ή άλλες  πληγές  και  πραγματοπο ιούν  τη μόλυνση.

Τα βασιδ ιοκάρπ ια  (μαν ιτάρια)  των παθογόνων  σχηματίζονται  

πάνω σε πρέμνα.

Καταπολέμηση .

Παράλληλα  με τη χημική αντ ιμετώπιση της ασθένε ιας  συνιστάται  

η λήψη δ ιαφόρων  μέτρων υγ ιε ι νής  που αποσκοπούν  στον περιορισμό του 

μολύσματος ,  όπως εκρίζωση και κάψιμο των προσβλημένων  πρέμνων,  

σχ ίσ ιμο του κορμού  και τοποθέτηση πετρών ανάμεσα για να παραμείνε ι  

ανοιχτή η σχισμή.
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